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1. RESUMEN 

En el presente informe se explica la forma como se desarrolla la investigación en 

“Generaciones Interactivas del Ecuador, estudio realizado en las instituciones 

educativas: Cristóbal de Troya, Venezuela y San Luis de Agualongo de la Provincia de 

Imbabura en el año 2011. Estos centros educativos se encuentran localizados de la 

siguiente forma: Cristóbal de Troya en el cantón Ibarra barrio Santo Domingo, 

Venezuela cantón Antonio Ante barrio Santa Isabel y San Luis de Agualongo cantón 

Otavalo barrio San Luis de Agualongo; todos estos establecimientos pertenecen al 

sector rural. La muestra tomada fue de diez alumnos en cada Establecimiento 

Educativo perteneciente a ambos sexos. Los instrumentos aplicados fueron encuestas 

tanto para niños de 6 a 9 años como para jóvenes de 10 a 18 años respectivamente, 

los cuales demostraron una decidida colaboración, los resultados frutos de esta 

encuesta fueron relevantes, pues se notó la influencia que ejerce los medios de 

información en el proceso de enseñanza aprendizaje como también en el 

comportamiento tanto de los niños como de los jóvenes, llegando a obtener 

conclusiones valiosas como: 

Conocer el grado de uso de las tecnologías de la información y de la comunicación 

entre los niños y jóvenes de las comunidades en donde se encuentran ubicados los 

centros educativos objeto de investigación. 

Conocer la situación familiar de los niños y jóvenes investigados. 

Identificar las pautas de consumo relacionadas con el equipamiento en los hogares, 

el lugar de uso, el momento y la duración. 

Conocer los riesgos y oportunidades que se pueden derivar del uso de las 

tecnologías. 

Indagar los aspectos de regulación, mediación familiar y educación en el uso de los 

medios y tecnologías. 

Falta de incremento tecnológico en los establecimientos objeto de estudio, por 

consiguiente desinformación por parte de los alumnos y de profesores, sobre los 

avances de conocimiento científico que se está dando en la actualidad. 
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Son escasos los alumnos que utilizan  estos medios de información, debido a su 

situación económica de pobreza. 

Algunos padres de familia no controlan a sus hijos cuando miran contenido 

negativo, que daña la mente del niño y del joven. 

Se concluye también que la elevada dependencia de los niños y jóvenes sobre 

estos medios de información como son: Internet, Tv, Teléfono Móvil y los Video 

Juegos, convirtiéndolos en seres pasivos alejados de lo que deben ser: entes activos, 

creativos y dinámicos.  

La demasiada utilización de estos medios de información como el computador 

afecta la visión debido al campo electromagnético que generan   las pantallas. 

En conclusión estos medios de información influyen positivamente cuando vierten 

información sobre el avance del conocimiento humano del pasado presente y futuro y 

son de influencia perjudicial cuando se tiene acceso a información negativa como: 

pornografía, adicción a las redes sociales. 

Los programas de televisión  influyen negativamente en los niños y jóvenes de los 

centros educativos objeto de estudio cuando miran programas de contenidos a 

llenantes a la mente de estos. 

Cuando los niños juegan en los videojuegos de contenidos de violencia, 

provocando el cambio de su personalidad, por tal razón convirtiéndolos en entes 

agresivos que a veces ocasionan daños a la sociedad en la que viven. 

El teléfono móvil como medio de información masivo es de gran importancia tanto 

para los niños como para los adolecentes, ya que se comunican en una forma rápida y 

veras, en cambio la utilización inadecuada del teléfono móvil tiene efectos negativos 

por lo que es recomendable utilizar manos libres para que no afecte la radiación 

electromagnética que produce este medio. 

La presente investigación se proyecta al conocimiento del impacto que produce, el mal 

uso de los medios de información y comunicación en la personalidad de los niños y 

jóvenes que se encuentran frente a las pantallas en los centros educativos objeto de 

estudio. 
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2. INTRODUCCIÓN 

Vamos a realizar un ligero enfoque del problema a investigar, sus antecedentes 

como ha venido planteándose  desde que la Organización Universitaria Interamericana 

(OUI), fundada en 1979 como una “asociación sin fines de lucro que persigue objetivos 

esencialmente educativos mediante la cooperación entre Universidades  de las 

Américas”, es actualmente la única organización universitaria que abarca todo el 

continente americano OUI agrupa alrededor de 400 instituciones y asociaciones 

nacionales universitarias que acogen a más de 7 millones de estudiantes, 600.000 

profesores y 700.000 miembros del personal de apoyo. 

La Universidad Técnica Particular de Loja, es miembro activo de esta organización, 

por ello el ser parte de este proyecto de investigación de gran impacto social y 

educativo, que sin duda será un aporte  importante para el Ecuador. 

El tema de Generaciones Interactivas se lo ha venido trabajando en más de 2.000 

colegios de España, Argentina, Chile, Perú, Brasil, Colombia, Venezuela y México, con 

aproximadamente a 150.000 niños y jóvenes entre edades comprendidas entre 6 a 18 

años. 

El Ministerio de Telecomunicaciones y de la Sociedad de la Información del 

Ecuador, con el aval del Ministerio de Educación, viene trabajando en el proyecto 

Generaciones Interactivas, realizando a través de Fundación Telefónica. Por ello, se 

ha iniciado un avance de investigación en algunas instituciones educativas, lo que han 

impulsado a este ambicioso proyecto para llegar a todo el territorio nacional, con la 

finalidad de establecer un diagnóstico del uso de las pantallas en niños y adolecentes 

de 6 a 18 años, en el Ecuador. 

La Universidad Particular de Loja, ha querido aportar con el estudio en el ámbito de las 

Generaciones interactivas en Ecuador, ya que el conocer como esta relación de niños 

y adolescentes con las nuevas tecnologías permitirá tener un mapa situacional sobre 

la temática. 

El presente trabajo ha presentado una serie de inconvenientes en primer lugar por ser 

un tema nuevo de investigación, en la que hay escasa bibliografía para su consulta, 

también por que se necesita de recursos económicos para su estudio, ya sea en 
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materiales, gastos de transporte de un lugar a otro ya que se realizó una investigación 

de campo en Instituciones Educativas del sector rural distantes. 

Seleccioné tres Instituciones Educativas de preferencia tres escuelas del sector 

rural como son: Cristóbal de Troya (Cantón Ibarra), Venezuela (Cantón Antonio Ante) y 

San Luis de Agualongo (Cantón Otavalo) todos ellos pertenecientes a la Provincia de 

Imbabura en este proceso investigativo se dieron dos momentos, el primer momento 

fue la entrevista con cada Director de cada Establecimiento Educativo. 

La acogida fue magnífica todos dieron la autorización respectiva para que se dé la 

aplicación de las respuestas. 

En el segundo momento se dio a la aplicación de los instrumentos, fue un éxito ya 

que los niños seleccionados colaboraron con eficiencia respondiendo correctamente 

las preguntas planteadas por las encuestas, con estos resultados se procedió a 

elaborar las tablas y luego el análisis de las mismas 

Esta parte medular del presente trabajo investigativo, fue hecho a base  de la 

función de las diferentes tablas en las que se tomo los aspectos más relevantes 

planteado encada una de estas, es decir lo más significativo de las preguntas 

planteadas en los respectivos cuestionarios  tanto de los niños como de los 

adolecentes cuyas edades oscilan de 6 a 18 años de edad, para finalmente establecer 

conclusiones y recomendaciones. 

Tanto las conclusiones como las recomendaciones se hizo en base a los objetivos 

propuestos de esta manera se concluyó que en los Centros Educativos donde se 

realizaron las encuestas faltan los medios de información y comunicación como son 

las TIC‟s para mejorar el proceso de enseñanza, aprendizaje, ya que son pocos 

profesores los que utilizan estos medios, también los niños el menor porcentaje utilizan 

estos medios de información  y comunicación  ya que no disponen los suficientes 

equipos en cada establecimiento. 

Se concluye que los niños pierden ese sentido de creatividad y dinamismo por que 

los niños dependen únicamente de las máquinas  no hay ese sentido analítico de los 

conocimientos o de los problemas que se presentan en su vida diaria. 
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Como Recomendaciones sería que se debe controlar a los niños y jóvenes para 

que utilicen debidamente estos avances de la tecnología  de la información y 

comunicación como son los TIC‟s, y a que su influjo es positivo como medio de 

información rápido, eficaz,  cuando se utiliza por ejemplo: El teléfono móvil, la Tv, el 

internet y videojuegos. 

Pero cuando los niños miran los programas de pornografía que distorsiona el 

pensamiento de estos es negativo por que los hace sujetos nocivos para la sociedad. 

Este tema del presente trabajo investigativo es de gran importancia en la actualidad 

debido a que se llegó a conocer la utilidad que presente estos medios de información y 

comunicación en el proceso de enseñanza y aprendizaje, pero sus efectos negativos 

cuando se usa de una forma incorrecta estos medios. 

Finalmente concluyo que todo avance tecnológico es bueno cuando se proyecta al 

bien estar de ser humano como tal y negativo cuando sus efectos destruyen la 

mentalidad del individuo y su repercusión en la sociedad. 
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3. MARCO TEÓRICO  

3.1  CARACTERIZACIÓN SOCIO DEMOGRÁFICA ECUATORIANA, DEL 

ÁMBITO ESCOLAR Y FAMILIAR. 

Nuestro país presenta una diversidad de: suelos, climas, paisajes, recursos 

naturales, costumbres religiones etc. Estos factores influyen decididamente en la vida 

diaria de nuestros habitantes y por ende en el ámbito escolar y familiar ecuatoriano 

Nuestra gente ha perdido identidad: La raza indígena está perdiendo consistencia 

numérica ante la colectividad. El orgullo de su raza ha desaparecido, un alto número 

de ellos prefiere no ser identificado como tal. Uno de los indicativos sobre esta pérdida 

de consistencia se puede evidenciar en las ciudades en las cuales aún existen 

poblaciones que mantienen su identidad original, se puede evidenciar que las 

generaciones jóvenes, se despojan de sus raíces y culturas para anexarse a una 

sociedad mestiza. 

La raza mestiza presenta un concepto mayoritario de no tener identidad, esto se 

demuestra en actos sociales y culturales, donde se copia música y danzas indígenas  

afros o extranjeras, los afro ecuatorianos y las etnias orientales son las que más se 

identifican con sus costumbres y tradiciones reconociendo sus raíces y valorando su 

tierra.                                                            

Según las estadísticas generales de junio del 2011, el nivel de empleo, desempleo 

y desocupación de su gente es  alarmante. Lo cual determina la calidad de vida  en 

salud, educación, desenvolvimiento social, cultural y deportivo de niños y adolescentes 

Datos estadísticos de INEC1 

Personas ecuatorianas activas 4.407.498  30.8% 

Ocupados    4.127.325  28.84% 

Subempleados   2.060.175  14.40% 

Desempleados     280.173   1.95% 

 

                                                             
1 INEC, (2011). Evolución de Mercado Laboral a Junio del 2011 
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Como resultado del subempleo y  desocupación desembocamos en conflictos 

sociales, siendo uno de ellos,  la migración. 

Estos mismos datos revelan  que el 72.2% de los hogares cuentan con al menos un 

miembro de su familia en el exterior, salieron en busca de trabajo con el objetivo de 

apoyar a sus familias desde afuera, dejando al país una desorganización familiar y 

social, con la cual tiene que trabajar la escuela, lugar donde acuden niños y jóvenes  

con una economía mejorada pero añadidos conflictos psicológicos, emotivos y 

académicos.  

Sabemos que este problema es mundial, pero los países subdesarrollados tienen 

grietas más hondas como es el Ecuador.  “El status de vida de la mayoría de sus 

habitantes se  ha agravado, ya que los índices de desempleo y subempleo han llevado 

a su gente a una exclusión social llena de pobreza y marginalidad, a ella se junta la 

migración”. Con estas características socio demográfica y la influencia de la nueva 

tecnología, vemos un horizonte  difícil de describir  pero si sabemos  que con 

positivismo, trabajo y entrega  de todos y para todos, la esperanza de mejores días en 

el país puede ser posible. 

Según cifras oficiales el MEC a través del INEC vinculado al sistema educativo de 

tipo censal correspondientes al año 2002 – 2003 cuenta con el cuadro de 

establecimientos educativos: 18.952 establecimientos fiscales y 8.883 

establecimientos entre fisco misionales (849), municipales (195), religiosos (1.251) y 

6.588 particulares laicos. Total 27.835 constituyendo más o menos el 38% de 

estudiantes en establecimientos particulares los cuales hacen la diferencia económica 

en educación. 

Se considera que los conceptos de calidad están más alejados del sector público 

porque “un poco la casa no es de nadie” en cambio en los privados los dueños cuidan 

sus intereses creados por lo que su preocupación es la atención al cliente y por ende 

la satisfacción del mismo.  

Así mismo en los establecimientos privados es más común que la familia se 

involucre en el proceso educativo de los hijos, la responsabilidad y el acompañamiento 

es más visible, lo que permite que el proceso aprendizaje se facilite para el profesor y 

el alumno.  
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Es conocido que los profesores, autoridades gubernamentales, seccionales que 

pregonan la igualdad de educación  y gratuidad de la misma, el momento de escoger 

una institución educativa para sus hijos, escogen las particulares o privadas, la 

pregunta sería ¿POR QUÉ? 

Los establecimientos fiscales urbanos se asemejan  a los privados, pero en los 

marginales o rurales la  educación, la infraestructura escolar  deja mucho que desear, 

puede ser debido a la distribución desigual de de los servicios básicos  y recursos 

económicos del país. El estado pretende llevar estos desfases donando libros, 

cuadernos, uniformes, desayuno escolar, no tenemos conocimiento si esto produce 

resultados o lo mediremos a futuro.  

Las acciones de los individuos, las familias, los gobiernos locales y las instituciones 

educativas deben encaminarse a buscar un fortalecimiento comunitario e institucional 

dentro de un proceso participativo que  consiga un logro: el equilibrio entre el 

desarrollo del tejido social, cultural, educativo y económico. 

 

3.1.1.  ENTORNO EDUCATIVO, LA COMUNIDAD EDUCATIVA 

Entorno educativo, los centros educativos donde se aplicó las encuestas sobre 

el tema: 

Generaciones Interactivas en el Ecuador “estudios en niños y jóvenes frente a las 

pantallas” 

Se observó las siguientes instituciones: 

Cristóbal de Troya perteneciente al cantón Ibarra parroquia Santo Domingo. 

Venezuela perteneciente al cantón Antonio Ante parroquia Andrade Marín. 

San Luis de Agualongo perteneciente al cantón Otavalo parroquia Ilumán. 

 

SITUACIÓN GEOGRÁFICA 

 

Estos establecimientos se encuentran en las faldas del cerro Imbabura, tienen un 

clima templado, paisajes diversos propios de serranía en especial San Antonio, Tierra 
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de famosos escultores y donde nació Monseñor Leónidas Proaño “Obispo de los 

Pobres”. 

Andrade Marín, sus habitantes se dedican al cultivo de productos agrícolas  

San Luis de Agualongo, sus habitantes se ocupan en producir artesanías en lana. 

La Comunidad Educativa, los centros educativos en estudio se encuentran en las 

zona  rural de la provincia de Imbabura, son Fiscales, diurnos, están representados 

por sus profesores alumnos y padres de familia que siempre están pendientes del 

rendimiento de sus hijos. 

En estos centros educativos he observado que están equipados del material 

didáctico más indispensable como: 

Pizarras de tiza liquida, mapas de esferas salas de internet etc. 

También en estas comunidades hay: 

Juntas parroquiales  

Casas comunales  

Dispensarios médicos que frecuentemente dictan conferencias sobre salud y otros 

problemas sociales que impactan en la comunidad estudiantil del medio 

El sistema educativo formal no monopoliza el proceso de aprendizaje ni son los 

docentes los únicos que enseñan. Las organizaciones comunitarias y los espacios 

públicos locales son ámbitos donde los sujetos aprenden, incorporando valores y 

hábitos, desarrollando capacidades (sean éstas para producir bienes o servicios o 

para ejercer sus derechos y responsabilidades ciudadanas). Las comunidades, a su 

vez, cuentan con sus propias instituciones y agentes de enseñanza y aprendizaje: 

familias, iglesias, clubes, organizaciones de vecinos, bibliotecas, mercados, fábricas, 

organizaciones productivas. En consecuencia, resulta necesario observar qué se 

aprende en esta comunidad donde la escuela es un actor más.2 

La prolongada crisis que viene afectando a nuestro país ha repercutido sobre la 

calidad de vida de los ecuatorianos, sus condiciones de vida en los últimos años  han 

                                                             
2
 Neirotti, N., Poggi, M., (2004), Alianzas e Innovaciones en Proyectos de Desarrollo Educativo 

Local. Buenos Aires – Argentina; UNESCO 
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desmejorado, la clase social económica media baja, tiene un rol de vida más difícil , 

otros han sido condenados a integrar la  fila de la pobreza. Esta situación incrementa 

las desigualdades en el plano cultural y en la integración ciudadana, obstaculizando la 

perspectiva del desarrollo nacional y la posibilidad de imaginar un mejor futuro para 

muchos ciudadanos. 

Una de las problemáticas centrales que surgen en este contexto, es vivencia de año 

tras año escolar, lo difícil que resulta para padres de familia de niños y jóvenes la 

inserción de sus hijos   a escuelas y colegios de estado, siendo éste el único lugar 

donde la población más desfavorecida encuentra un espacio y una esperanza para dar 

mejores posibilidades de vida a su familia. 

El ministerio de educación, inmerso en un estado sabe la problemática se propone 

construir la mejor escuela comenzando allí, donde las condiciones son más difíciles 

debido a la injusticia y a la desigualdad social. Para ello se están creando las escuelas 

del milenio  con objetivos innovadores e integradores. Tomar este desafío es una tarea 

ineludible para el estado y la sociedad toda,  es el camino de la recuperación y 

consolidación de nuestros derechos y  democracia. 

Directamente involucrado en estos comentarios, cabe mencionar que lo importante 

no está en la clase de centros educativos que se implanten o se construyan, sino en la 

calidad de maestros que guíen estos procesos. Pues, por bueno que sea el material 

didáctico o las instalaciones, si la guía no es lo suficientemente preparada, la 

infraestructura únicamente servirá como refugio y los estudiantes seguirán 

manteniendo el nivel al cual siempre estuvieron sumisas.  

En las escuelas nuevas, como las del milenio se hace mucho énfasis en la 

integración de la comunidad educativa, pero conocemos que para los Proyectos  

Institucionales Educativos siempre ha sido importante hacer educación inmersos en la 

familia y la comunidad. 

Son las escuelas rurales las que trabajan conjuntamente con la comunidad, más 

que las urbanas,  es allí donde la escuela es el centro de la socialización y desarrollo 

comunitario, no solo se educa sino se involucra con las vivencias y costumbres de su 

gente, aquí cabe anotar la siguiente frase: en la escuela no podemos preocuparnos 

solo por enseñar, es necesario despiojar, dar de comer, preocuparse por la salud, por 



 

11 
 

lo emocional, y problemas  familiares. Es la escuela con su gente el nexo  entre la 

comunidad y autoridades seccionales o gubernamentales. 

En  las comunidades urbanas existe conciencia  y pleno convencimiento  de que la 

escuela  y su personal, debe accionar en función de mejorar las condiciones sociales, 

culturales, políticas, educativas del barrio, la parroquia o la comunidad en general, 

siendo ésta también responsable de incrementar o adecuar  centros de apoyo como: 

comunitarios, bibliotecas, asociaciones civiles, grupos juveniles, asociaciones 

religiosas, sociedad de fomento, cooperadoras, grupos de padres, gremios, asambleas 

vecinales, OG, ONG y otras que sean propias de la especificidad de cada región, 

laborando de tal manera que la comunidad se inserte en la escuela y está  en la 

comunidad, como lo describe la mayoría de los Proyectos Institucionales Educativos, 

esperamos que los cambios que trae la reforma educativa  permita hacer realidad lo 

que en muchos casos solo queda escrito.3 

Es valorable  dar a conocer un ejemplo de trabajo comunitario realizado por quienes 

están al frente de la religión católica conjuntamente con la escuela. 

Algunos establecimientos católicos particulares, se acogieron  a  un proyecto 

educativo: (Plan Amanecer) hace tres años, equipando escuelas, colegios, centros 

ocupacionales en zonas urbanas y escuelas rurales con laboratorios  informáticos, 

internet hasta la parroquia eclesiástica, facilitando  el aprendizaje tecnológico de los 

estudiantes y profesores además de la comunicación de familias con migrantes, 

exigiendo una contraparte de la institución beneficiada; que consiste en el compromiso 

de acogerse a los cursos  virtuales de capacitación docente, varios de los cuales hasta 

hoy se están dando.  Es un ejemplo de aplicar  las nuevas tecnologías en los ámbitos 

más lejanos y necesitados del Ecuador, esperamos se aproveche la capacitación y se 

amplíen las acciones, no solo con ayuda de las fundaciones extranjeras y la iglesia 

sino de acciones gubernamentales y seccionales porque la educación  inmersa en la 

comunidad es responsabilidad de todos. 

 

 

                                                             
3 Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de Argentina, (2011), El entorno educativo: la escuela y su comunidad. 

Argentina; Equipo de Producción Editorial. 
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3.1.2.  LA DEMANDA DE LA EDUCACIÓN EN LAS TIC’s.  

A lo largo del tiempo en nuestro sistema educativo tradicional se ha observado lo 

siguiente, el profesor ha sido ente trasmisor del conocimiento, el alumno el sujeto 

receptor o ser pasivo, pero a medida que el tiempo ha transcurrido, en el sistema 

educativo se ha sido introduciendo los avances de las TIC‟s, donde el profesor pasa 

hacer de transmisor a guiador del proceso de enseñanza aprendizaje del conocimiento 

humano, el alumno se ha convertido en el sujeto activo y dinámico valiéndose de las 

TIC‟s, para de esta forma explorar el mundo del conocimiento científico en las 

diferentes áreas del saber humano; pero en las comunidades educativas objeto del 

presente estudio recién se está iniciando este proceso del avance tecnológico. 

En nuestro sistema educativo y realidad social no tenemos indicios sobre como 

pasar de la situación actual a la ideal. Idealmente creo que estos trabajos de 

investigación a través de Centros educativos preocupados de la innovación 

tecnológica y educativa, pueden aportar con ideas, reflexiones, aportes sustentables, 

cambios de vida personales y familiares, pero les corresponde a las autoridades 

locales y gubernamentales asumir retos de cambio en estos campos. Sin que por ello 

se desee evadir responsabilidades. 

Estamos ante una nueva generación  con un entorno tecnológico y  familiar 

totalmente  diferente, los que necesitan nuevos modelos de escolaridad y enseñanza. 

 Para ello es  importante que el docente,  los padres de familia  y la sociedad en 

general tengan una idea muy clara  del potencial de cada uno  de los recursos 

tecnológicos, así como de las limitaciones  de la tecnología  en el ambiente educativo 

y en la realidad académica y emocional del educando. 

ARA, Manuel,  en su colección aprender a ser, se interroga:  

¿Qué fines y formas debe adoptar la educación ante las nuevas demandas y 

necesidades surgidas en la sociedad de la informática?  

¿Qué papel puede jugar la educación para evitar la desigualdad en el acceso de la 

tecnología? 

¿Qué rasgos socioculturales presentan los niños y jóvenes del tiempo actual? 

¿De qué manera pueden ser útiles nuevas tecnologías para sujetos con 

necesidades diversas? 
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¿Qué nuevas características debe adoptar el material didáctico en la era digital?  

Para responder estas preguntas, debemos tomar en cuenta las dificultades de la 

situación actual, en particular la crisis de la familia y el estado, el cuestionamiento de 

los modelos de autoridad y poder, el desvanecimiento de los puntos de referencias 

sociales, y el crecimiento de un individualismo que  no se equilibra. 

El papel de la escuela hace mucho tiempo ya no es la fuente primaria de 

información; es la televisión  la que ganó un espacio en todos los hogares 

convirtiéndose en muchos casos en la primera educadora de niños y jóvenes, como 

este medio no tiene programas educativos en su mayoría, lo que el niño aprende de 

ella no es beneficioso para su formación  ni desarrollo personal.  La tecnología ha 

avanzado mucho hoy las TIC‟s constituye no solo la televisión sino los computadores, 

internet, teléfonos celulares, teléfonos y televisiones inteligentes, videos juegos, 

consolas, etc. 

Estos instrumentos están en casa o en los bolsillos de menores con el permiso de 

los adultos, porque ellos mismos los facilitan, ¿saben los padres el uso de los mismos 

o el alcance  y clase   de  información o comunicación que llega a sus hijos?  

Sin embargo muchos padres y profesores, no se dan cuenta que las generaciones 

nuevas, directa o indirectamente están inmersos en un mundo virtual, que les permite 

ser  más ágiles y activos  en el uso de  los instrumentos tecnológicos de información y 

comunicación. Será que la nueva  reforma educativa abarca este campo tecnológico 

con laboratorios y centros adecuados, motivo por el cual el Ministerio de Educación  

desea reclutar profesores jóvenes capacitados, bien remunerados, con residencia 

escolar  y nuevos horarios y en cierta manera  desea excluir a la gente adulta 

(supuestamente tradicionalista) 

La idea de sustituir aulas y laboratorios por entornos virtuales tiene implicaciones 

bastante radicales para las instituciones educativas.  Se requiere capacitación  de 

profesores padres de familia y comunidad en general además de solvencia económica 

institucional y familiar para mantenerse actualizados y dar  mantenimiento adecuado a 

estas herramientas  de información y comunicación, si bien es cierto, el gobierno de 

turno está impulsando esta clase de educación de forma gratuita, pero se debe 
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considerar el aumento de este tipo de centros, así como también la sustentabilidad 

autónoma de los mismos. 

¿”Será la desaparición de la educación escolar como la conocemos”?  

Estamos inmersos en una transformación social que obliga a la escuela y a la 

familia a cambiar a la par del sistema, donde padres y profesores deben dotarse de 

una mente abierta y una acción comprometida  con la transformación educativa a la 

que nos conduce  el uso de las TIC‟s.  

De  ahí la necesidad imperiosa de educar el buen uso de las TIC‟s  sin juzgar lo que 

está produciendo sino aprovechando su utilidad y concientizando el buen uso de cada 

una de ellas. 

La demanda de la educación en la utilización de las  TIC‟s  es emergente y urgente, 

el mundo está preocupado de las consecuencias del uso de estas tecnologías en 

niños y jóvenes principalmente. Es obligación de todos: estado, comunidad, familia, 

escuela, gobiernos locales y nacionales, buscar estrategias que permitan al 

conglomerado social, alcanzar una visión y acción crítica. Debe ir de la mano la 

tecnología y  las aplicaciones para la enseñanza del currículo escolar,  exigiéndonos a 

conocer el uso y las utilidades de las TIC‟s y convertirnos en guías y ejemplo del buen 

uso, con el objetivo de ser parte  de esta transformación educativa y social.   Valorar el 

alcance de las modificaciones que se introducen en los elementos del currículo, 

interiorizando los roles del profesor y el alumno en la aplicación de las nuevas 

técnicas. 

Hoy en la actualidad muy pocas escuelas y colegios fiscales cuentan con 

laboratorios y salas de computo, y si cuentan existen muy pocas computadoras, 

algunas obsoletas, desprovistas de repuestos o desactualizadas, e inclusive en el caso 

que éstas estén en buen estado, cuentan con programas totalmente desactualizados 

en comparación de software que día a día implementa nuevas herramientas, lo que no 

permite a la institución   cumplir con el objetivo planteado en sus planificaciones. 

Uno de los limitantes para que las instituciones fiscales posean un buen sistema de 

TIC‟s para la enseñanza de los alumnos, es la economía, ya que la gratuidad de la 

educación no permite los medios como para reparar o actualizar estos instrumentos. 

Podemos sumar además, que en la mayoría de centros de estudio que poseen 
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material informático, los profesores no están suficientemente capacitados para ser 

ellos mismos quienes brinden mantenimiento y actualización de paquetes de software 

y hardware para una mejor utilización de los recursos.  

“Para hacer frente a los retos del siglo XXI, sería indispensable asignar nuevos 

objetivos a la educación y, modificar la idea que nos hacemos de su utilidad. Una 

nueva concepción más amplia de la educación debería llevarnos a cada persona a 

descubrir, despertar e incrementar sus posibilidades creativas, actualizando así el 

tesoro escondido en cada uno de nosotros lo cual supone trascender una visión 

puramente instrumental de la educación, percibida como la vía obligada para obtener 

determinados resultados (experiencia práctica, adquisición de capacidades diversas , 

fines de carácter económico), para considerar su función en toda su plenitud, a saber, 

la realización de la persona que, toda ella, aprende  a ser.”4    

En nuestro sistema educativo y realidad social no tenemos indicios sobre como 

pasar de la situación actual a la ideal. Idealmente creo que estos trabajos de 

investigación a través de centros educativos preocupados de la innovación tecnológica 

y educativa, pueden aportar con ideas, reflexiones, aportes sustentables, cambios de 

vida personales y familiares, pero les corresponde a las autoridades locales y 

gubernamentales asumir retos de cambio en estos campos. Sin que por ello se desee 

evadir responsabilidades. 

En la responsabilidad por tutelar el sano desarrollo de niños y jóvenes hacia su vida 

adulta, la escuela ocupa detrás de los padres un rol fundamental. Y al igual que los 

progenitores, los docentes se ven sobrepasados a diario por la velocidad y el impacto 

de los cambios que impone la revolución digital y temen, entre otras cosas, perder 

autoridad y relevancia en la formación de los alumnos si no logran adaptarse al nuevo 

contexto. 

 

Por ese motivo, la investigación sobre las Generaciones Interactivas ha hecho 

especial hincapié en comprender la situación de docentes y escuelas frente a las 

nuevas tecnologías, y sus limitaciones y oportunidades como guías en el buen uso que 

los niños y adolescentes hacen de ellas. 

 

                                                             
4 Delors J. y otros (1996); La Educación encierra un tesoro; París – Francia; Ediciones UNESCO. 
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Dado el peso de Internet en la configuración del entorno mediático, social y cultural 

de los jóvenes de la Generación Interactiva el cuestionario ahonda, en particular, en el 

uso que los docentes hacen de esta herramienta en la formación y orientación de los 

alumnos y su influencia en las prácticas digitales de los jóvenes. 

 

Los resultados de América Latina demuestran que Internet ha entrado, por ahora 

tímidamente, en la escuela y de la mano de unos pocos docentes. Los alumnos de 

entre 10 y 18 años de los países participantes afirman que el 44% de sus docentes no 

usa ni recomienda el uso de Internet como algo útil para el estudio. 

 

En el Ecuador, este porcentaje es un tanto menor (35%), pero aún así sólo el 5% 

dice que más de la mitad de sus docentes usa y recomienda el uso de Internet para 

estudiar. Lo más frecuente (57%) es encontrar unos pocos docentes que utilizan 

Internet e incentivan a sus alumnos a usarla. 

Esta situación aumenta a medida que aumenta la edad de los alumnos. 

 

A pesar del limitado uso de Internet por parte de los docentes, y dado este contexto, 

resulta altamente significativo -al analizar la percepción y las prácticas concretas de 

los adolescentes argentinos en Internet- la evidente y positiva influencia de la escuela 

en este ámbito. Una primera conclusión indica que el uso de Internet en la escuela 

favorece su utilización en otros ámbitos. 

 

3.2 NIÑOS Y  ADOLESCENTES ANTE LAS PANTALLAS 

En la actualidad el flujo que está dado de los niños y adolescentes ante las 

pantallas es mayor en el sector urbano que en el sector rural ya que a más de 

utilización como medio de información lo emplean como distracción: Viendo la TV, los 

videojuegos, el internet y teléfono móvil 

Desde finales del siglo pasado la oferta mediática y tecnológica de la que disponen 

niños y adolescentes se ha ido enriqueciendo: a los medios considerados 

«tradicionales», como pueden ser la televisión, la radio y las revistas, hay que 

añadirles nuevas tecnologías como los videojuegos, los ordenadores, internet y los 

teléfonos móviles. Estas tecnologías ofrecen al usuario múltiples posibilidades y, si son 
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empleadas adecuadamente, pueden reportar múltiples beneficios. Sin embargo, no 

podemos cerrar los ojos ante el hecho de que las nuevas tecnologías nos enfrentan a 

diversos peligros y, en ocasiones, su uso puede tener consecuencias negativas tanto 

para quienes las utilizan, como para otras personas. 

 

Por otro lado, y debido a la novedad de estas tecnologías, son muchas las 

incertidumbres que interesa despejar con relación a los riesgos y las oportunidades 

que ofrecen al usuario: no sólo cuáles son las más frecuentes, sino también qué tipo 

de medidas se toman para protegerse de los peligros o para potenciar los usos 

beneficiosos, tanto por parte del usuario, como de otros agentes externos 

(desarrolladores tecnológicos, autoridades públicas, instituciones educativas, etc.). 

 

La situación descrita anteriormente hace que el público infantil y adolescente 

requiera una atención especial: habitualmente nos referimos a menores de edad, 

personas que están bajo la tutela de sus padres, en proceso de desarrollo y que 

precisan de una especial protección y guía. En las vidas de estos jóvenes 

desempeñan un papel decisivo su entorno familiar y escolar, los dos principales 

ámbitos en los que se desenvuelven.  

 

Por tanto, padres y educadores son un elemento clave en múltiples facetas de la 

vida de niños y adolescentes, y una de estas facetas es su consumo de pantallas. 

 

Este ámbito se torna complejo porque, en ocasiones, puede haber diferencias 

notables entre los jóvenes y sus padres o educadores, en cuanto a su uso y dominio 

de las TIC‟s. Para ilustrar la situación pueden ser útiles los términos empleados por 

Prensky (2001), quien se refiere a los «nativos» y los «inmigrantes» digitales. El 

«nativo digital» es aquella persona que ha nacido rodeada de las nuevas tecnologías y 

que, desde los primeros años de su vida, está habituado a utilizarlas. Por el contrario, 

el «inmigrante digital» es una persona que no ha crecido con el uso de estas 

tecnologías y que, por diversas razones, ha tenido que aprender a utilizarlas. 
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En definitiva, para el «nativo digital» estas tecnologías son una cosa natural, algo 

así como su «lengua materna», mientras que para el «inmigrante digital» es una 

«lengua extranjera», lo que hace que, en ocasiones, no las dominen del todo y 

muestren cierto «acento» (Prensky, 2001: 2). 

 

Si las nuevas tecnologías plantean múltiples incertidumbres respecto a los riesgos y 

las oportunidades que ofrecen al usuario, la situación se agrava en el caso de los 

niños y los adolescentes: en primer lugar, porque requieren de la mediación y 

protección de diversos agentes (padres, educadores, instituciones públicas, etc.), y en 

segundo lugar porque, a menudo, estos agentes no disponen de los conocimientos o 

herramientas suficientes para ejercer dicho papel. 

 

Como consecuencia del panorama descrito, parece lógico que la investigación 

sobre niños y adolescentes como consumidores de medios de comunicación y 

tecnologías haya venido impulsada tradicionalmente con un ánimo protector y 

educador. 

 

Así lo explica Livingstone cuando asegura: «siempre ha sido característico de la 

investigación sobre niños y nuevos medios que la agenda política - al menos en los 

primeros años- guíe la agenda académica» (Livingstone, 2003: 150). Esta afirmación 

conduce a la siguiente consideración: algunos de los estudios más relevantes en la 

materia están impulsados por instituciones públicas. Sin embargo, también destacan 

los estudios promovidos por otro tipo de instituciones, como los organismos sin ánimo 

de lucro (por ejemplo, Pew Internet & 

En este ámbito explicaremos el marco general en el que se sitúa el consumo de 

pantallas por parte del público infantil y adolescente. Para ello, nos detendremos en 

las principales cuestiones que han centrado y siguen centrando el interés de la 

investigación en este ámbito. Asimismo, haremos referencia a algunas de las 

iniciativas más relevantes que se han llevado a cabo recientemente, tanto nacional 

como internacionalmente, de distinta naturaleza: académica, legislativa, comercial, 

etcétera. 
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Aunque la televisión sigue siendo una pantalla muy relevante y ampliamente 

estudiada, prestaremos atención de un modo especial a las «nuevas pantallas», 

concretamente a los ordenadores e Internet, y, en menor medida, a los videojuegos y 

el teléfono móvil. Respecto al ámbito geográfico, ha de tenerse en cuenta que nos 

estamos refiriendo al panorama de la investigación en este campo desde una 

perspectiva global. Se hará alusión a diversas investigaciones del ámbito 

norteamericano y de la Unión Europea, debido a su papel destacado respecto a las 

demás. También se intentará, en la medida de lo posible, hacer referencia a 

investigaciones llevadas a cabo en España, puesto que es éste el país en el que se 

centra el presente trabajo. 

 

Como ya apuntábamos anteriormente, son múltiples los estudios existentes en este 

campo. 

 

Dichas investigaciones están abordadas desde distintos enfoques y se centran en 

diversas categorías de medios y tecnologías. En consecuencia, parece que lo más 

lógico para abordar el estado de la investigación en este campo sea atenerse a una 

clasificación temática. Podrían establecerse múltiples clasificaciones, aunque en este 

caso seguiremos un esquema parecido al que fue utilizado en el estudio de 2008, La 

Generación Interactiva en Iberoamérica: 

 

1. Pautas de consumo: abarca cuestiones relacionadas con el equipamiento 

tecnológico de los hogares donde viven los jóvenes, el lugar de uso, el 

momento y la duración, la compañía, etcétera. Se trata de información básica, 

punto de partida en este campo de investigación. 

 

2. Riesgos y oportunidades: se trata de dos cuestiones estrechamente 

relacionadas puesto que, en función del uso que se haga de una determinada 

tecnología, la oportunidad puede tornarse en riesgo, y viceversa. El trabajo 

más extenso en este ámbito, debido a la antigüedad del medio, se refiere a la 

televisión. Sin embargo, en los últimos años proliferan los estudios centrados 

en nuevas tecnologías, como los videojuegos, el teléfono móvil y, de un modo 

especial, Internet. Como veremos, riesgos y oportunidades pueden tener un 
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origen diverso, aunque pueden resumirse en tres tipologías: de contenido, de 

contacto y de conducta (Livingstone & Haddon, 2009: 10). 

 

3. Protección: comprende el estudio de las medidas que se adoptan desde 

distintos ámbitos (gubernamental, familiar, escolar, etcétera) para salvaguardar 

la integridad física y psicológica del menor, que puede verse vulnerada por el 

uso de diversas tecnologías. Como se verá, las tres más importantes son la 

regulación, la mediación familiar y la educación en el uso de los medios y las 

tecnologías, en el ámbito anglosajón denominado media literacy. 

 

3.2.1. INVESTIGACIONES SOBRE LAS PAUTAS DE CONSUMO SOBRE 

LAS PANTALLAS ENTRE LOS NIÑOS Y ADOLESCENTES DE 6 A 18 

AÑOS  

En el trabajo realizado se puede manifestar lo siguiente: 

Los niños cuyas edades están entre los 6 a 9 años más les gustan los videojuegos  

Los niños de 10 a 14 años les interesan más los teléfonos móviles 

Y los jóvenes de 15 a 18 años se interesan por navegar en el internet 

El trabajo más extenso en este campo se refiere a la televisión. Sin embargo, en los 

últimos años se ha prestado especial atención a Internet y a los videojuegos. Dentro 

de los análisis de contenidos, destaca un interés concreto por contenidos nocivos 

como la violencia y la pornografía, aunque existen también análisis más generales, 

centrados, por ejemplo, en la programación televisiva o en la imagen que se proyecta 

de los jóvenes a través de estos medios. Asimismo, existe un gran interés por analizar 

los efectos que pueden derivarse del uso de los medios y las tecnologías. Por una 

parte, se estudian los peligros y riesgos que pueden encontrarse niños y jóvenes. Tal 

es el caso, por ejemplo, de la violencia en los videojuegos y su posible repercusión 

sobre la agresividad. Por otro lado, también existe un notable interés por los aspectos 

beneficiosos. 

Se ha estudiado la naturaleza de este agrupamiento familiar en torno a la pantalla y 

se ha comprobado que la relación interpersonal tiende a sustituirse, en general, por la 

relación mediática; hay pocas interacciones en la familia mientras se está viendo la 
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televisión que no esté relacionado con la misma. Los momentos de publicada se 

aprovechan para rápidas salidas a resolver problemas cotidianos, a la llamada 

telefónica propuesta, etc. En realidad, la televisión, exige atención. Si la familia habla 

con la pantalla de televisión encendida, probablemente entenderá poco sus mensajes 

y deberá hacer un esfuerzo extra para comunicarse con efectividad.  

En nuestra sociedad, el papel que cumple la pantalla de televisión, sin duda alguna 

nos orienta a tener una nueva definición de familia: “grupo de humanos que ven juntos 

la televisión, que charlan de lo que se ve en televisión como referente común y que se 

emociona colectivamente viendo la televisión”.5 

La utilización del internet ha ido introduciéndose paulatinamente en el sector 

educativo, no solo a los centros universitarios, sino también escuelas secundarias y 

primarias y otros tipos de enseñanza como centros de capacitación, institutos, etc., 

pero se ha visto limitado su utilización por los costos de adquisición y mantenimiento.  

Por medio de la investigación realizada por el INEC, a lo largo de los últimos tres 

años, se pueden evidenciar los siguientes resultados: 

La tendencia en la tenencia de televisores por parte de las familias, tuvo un 

incremento sustancial entre el año 2006 y 2007, a partir de este año, se ha ido 

elevando la cantidad de familias que tienen televisores, pero este factor de crecimiento 

se ha mantenido casi constante hasta el año 2010, siendo un dato importante que las 

familias que si poseen televisor, son mucho mayor a los que no poseen. 

Siendo una constante los que no tienen televisión,  cabe pensar supuestamente son  

familias de muy escasos recursos, o viven en lugares donde no existe luz eléctrica 

.También hay que tomar   en cuenta  que el número de familias ha crecido, ellas ya 

integraron el televisor  en sus hogares, las estadísticas suben conforme sube el 

número  de familias. 

Con respecto a la tenencia de computadores, la tendencia varía, ya que es mucho 

menor las familias que no poseen computador. Esto puede deberse a los costos y a 

que la actividad en el uso de la misma, es personalizada, más no de uso familiar. 

                                                             
5 TORRES, E.; RODRIGO, M. (2008); Familia y Desarrollo Humano; Editorial Alianza; Pág. 318. 
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Con respecto a la utilización de celulares en nuestro país, la Secretaría Nacional de 

Telecomunicaciones, nos muestra datos alarmantes, ya que mientras la población 

supera los catorce millones de personas, la cantidad de líneas activas celulares supera 

los quince millones, como se muestra a continuación: 

Además cabe anotar, que la economía de los usuarios de telefonía celular es un 

carácter muy importante en la utilización de esta tecnología, pues como podemos ver 

a continuación, una gran mayoría de usuarios poseen el teléfono, únicamente para 

comunicarse con voz o mensajes de texto mediante el servicio prepago, mientras que 

una cantidad minoritaria tiene planes de consumo, mediante los cuales pueden tener 

acceso a internet y otra clase de servicio tecnológicos más avanzados. 

Independientemente de tener o no computadores en los hogares, que como 

habíamos explicado en párrafos anteriores, depende mucho de la capacidad 

económica, la actualidad obliga a que las personas sepan utilizar las mismas, que 

puede ser en los cyber café, o en las oficinas, sin necesidad que los mismos posean 

un equipo informático en sus hogares. 

Además en este marco teórico se hace una relación entre la cantidad de personas 

que hacen utilización de internet, independientemente de la tenencia o no de 

computadores. 

La variación que existe entre las personas que poseen computadores, y las que 

utilizan internet, datos actualizados al 2010. En  Ecuador al igual que en otros países  

las pautas de consumo de las pantallas  se ha incrementado , la televisión es la que 

reina en todos los hogares, la televisión de pago en menor cantidad ; el teléfono 

celular  ha sobrepasado  los límites poblacionales, el uso del internet también se ha 

generalizado, muy aparte de tener computadora, sobre el uso de los videojuegos no se 

tiene estadísticas pero es de suponer que los menores juegan los que tienen 

computador y móvil, ya que ese es su entretenimiento, algunos juegan en casa de sus 

amigos o centros de juego, donde a pesar de ser prohibido para menores  asisten 

ellos. 

Fundación Telefónica y Foro Generaciones Interactivas hicieron entrega el 27 de 

julio del 2011 al Ministerio de Telecomunicaciones de Ecuador el primer estudio sobre 

la Generación Interactiva realizado en este Ecuador. 
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Este primer estudio revela resultados del comportamiento de la denominada 

“Generación Interactiva” en base a un diagnóstico local sobre esta relación para que 

posteriormente se desarrollen políticas, planes y programas a nivel de Estado, que 

encaminen al buen uso de la tecnología por parte de este importante segmento de la 

población.  

El estudio, realizado entre 150.000 escolares de más de 2000 colegios, expone 

cómo este público accede, utiliza y se relaciona con estas cuatro pantallas tanto en el 

ámbito educativo como social – familiar. De igual manera, analiza los riesgos y las 

valoraciones del uso de estas tecnologías, de acuerdo a los rangos de edad de la 

población infantil y adolescente. 

Principales hallazgos: 

Equipamiento de las TIC‟s 

La Generación Interactiva en Ecuador vive en hogares tecnológicamente más 

equipados que la media nacional. La computadora compite ya en Ecuador con la 

televisión en nivel de penetración: el 49% de los niños y niñas, entre 6 y 9 años, y el 

54% de los de 10 a 18 afirman que en su casa hay una computadora. 

La conexión a Internet desde el hogar es del 57% entre el grupo de 10 a 18 años. 

El 28% de los niños y niñas, 6 a 9 años, afirma tener un celular propio. Entre los de 

10 a 18 el porcentaje es casi el doble: 58%. A partir de los 16 años, el dato supera el 

70%. 

Uso de las TIC‟s 

La edad es una variable relacionada positivamente con el equipamiento y el uso: 

estos son mayores entre el grupo de más edad. 

Son usuarios precoces de la tecnología: 

Casi la mitad de los niños y niñas antes de los 10 años se declara usuario de Internet; 

En ese mismo tramo de edad, el 56% ya usa el celular;  

El 85% juega a videojuegos. 



 

24 
 

El celular, la pantalla más generalizada entre los niños, niñas y adolescentes 

ecuatorianos/as, es multifuncional ya que permite: 

Hacer y recibir llamadas (87%) 

Enviar mensajes de texto (74%) 

Escuchar música (59%) 

Ver fotos o vídeos (44%), jugar (55%) 

Hacer fotos (34%) o vídeos (43%) 

Otras funciones: reloj (53%), despertador (60%), agenda electrónica (39%) o 

calculadora (44%). 

La Generación Interactiva en Ecuador aprovecha al máximo las pantallas para 

actuar en cinco ejes fundamentales: comunicar, conocer, compartir, divertirse y 

consumir. 

Lo cual concuerda con la pirámide presentada por el uso de las pantallas de 

Generaciones interactivas de España, lo que nos da una pauta de que el mundo 

tecnológico en información y comunicación es uno solo, igual que en muchos otros 

aspectos. 

Cuando utilizamos el término «consumo» al hablar de pantallas, nos estamos 

refiriendo a temas relacionados con el acceso y el uso. Por tanto, se han de incluir en 

este apartado cuestiones como el equipamiento tecnológico de los hogares en los que 

viven niños y adolescentes, el lugar en el que utilizan estas tecnologías, el momento 

concreto, la cantidad de tiempo y las personas que les acompañan a la hora de 

hacerlo, entre otros aspectos. 

 

Estos asuntos son, lógicamente, el punto de partida de la investigación en este 

ámbito en cada país: si se quiere hacer un análisis cualitativo y con profundidad en 

torno al consumo de tecnologías por parte de los jóvenes, primero será necesario 

disponer de información cuantitativa sobre la que apoyarse. 

Los estudios disponibles se enmarcan en un ámbito geográfico, temporal y socio 

demográfico distinto, además de incluir distintas gamas de medios y tecnologías. En 

consecuencia, resulta complicado hablar de unas cifras de consumo generales y lo 

más lógico será acudir a los estudios desarrollados en la zona geográfica de interés. 
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Aun así, merece la pena mencionar una serie de estudios especialmente relevantes 

dada su envergadura. 

 

En Estados Unidos hay múltiples instituciones que realizan investigación en el 

ámbito de los niños y adolescentes como consumidores de tecnologías y medios de 

comunicación. Algunos de los estudios más destacables realizados recientemente son 

los de The Kaiser Family Foundation: se trata de una institución que trabaja en el 

ámbito de la salud global, incluyendo el área de jóvenes y medios de comunicación. 

Algunas de sus investigaciones resultan de interés, como la que presentaron en 2005 

(Rideout et al) basada en una encuesta a jóvenes de entre 8 y 18 años, para conocer 

todo lo relacionado con su consumo de diversos medios y tecnologías: desde los más 

tradicionales, como la televisión, revistas, cine y música, hasta otros más recientes, 

como videojuegos, ordenadores e Internet. El móvil, sin embargo, quedó excluido del 

estudio. 

 

Además de esta institución, otro organismo especialmente relevante en el ámbito 

norteamericano es Pew Internet & American Life Project: su investigación, que se 

refiere a la población general, se centra de un modo especial en Internet, aunque 

también abarca los videojuegos y la telefonía móvil. 

 

De especial interés son algunas de sus investigaciones enfocadas concretamente 

en los adolescentes (p. ej., Jones & Fox, 2009; Lenhart et al, 2008; Macgill, 2007, y 

Lenhart et al, 2005). 

Estados miembros hacen de Internet y las nuevas tecnologías. Entre 2006 y 2009 el 

trabajo realizado ha consistido fundamentalmente en una revisión de las 

investigaciones existentes en este campo a lo largo de Europa. Como resultado final, 

se ha llegado a un análisis de la situación y se ha identificado el estado de la 

investigación de cada país, los principales rasgos del consumo de nuevas tecnologías 

por parte de niños y adolescentes, los riesgos y oportunidades que se están dando en 

la actualidad y las estrategias de mediación que llevan a cabo los padres. También se 

ofrece información comparativa entre países con relación a estos y otros aspectos. En 

definitiva, se trata de una investigación valiosa por ofrecer una panorámica general de 

la situación europea en la materia que nos ocupa. Una vez concluida la primera fase 
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del proyecto, cuyos resultados fueron presentados públicamente en junio de 2009 

(Livingstone & Haddon, 2009), se inicia la segunda fase. Esta nueva etapa resulta de 

especial interés porque, mediante la distribución de un cuestionario ad hoc, se 

pretende recabar información representativa sobre el uso de Internet y las nuevas 

tecnologías por parte de los jóvenes. El proyecto se plantea entrevistar tanto a los 

niños y adolescentes como a sus padres, resolviéndose así la carencia de otros 

estudios similares que sólo incluyen información obtenida de los padres, como es el 

caso del Eurobarómetro. 

 

El Eurobarómetro viene haciendo investigación de carácter cuantitativo en todos los 

países miembros de la Unión Europea desde el año 2003, aunque de forma 

interrumpida. Su estudio más reciente en este ámbito es el relativo a 2008: es también 

el más completo de todos, ya que incluye información representativa relativa a los 27 

Estados miembros actuales y, por primera vez, incluye el teléfono móvil además de 

Internet. Aunque el público estudiado son los jóvenes con edades comprendidas entre 

los 6 y los 17 años, es importante destacar que los datos son obtenidos única y 

exclusivamente a partir de las respuestas de sus progenitores, tal como hemos 

apuntado. En consecuencia, habrá que considerar este factor a la hora de interpretar 

los datos y, sobre todo, si se quieren contrastar con los relativos a otros  estudios en 

los que se haya encuestado directamente a los jóvenes. 

Además de los estudios cuantitativos, el Eurobarómetro realizó en 2007 un estudio 

de carácter cualitativo, con jóvenes de edades comprendidas entre los 9 y los 14 años, 

en los 27 Estados miembros de la Unión Europea, más Finlandia y Noruega. Mediante 

dinámicas de grupo, el estudio ofrece información valiosa en torno a las actitudes, 

percepciones y motivaciones de los jóvenes internautas. 

Además de estas dos iniciativas, que aquí hemos introducido por parecernos 

especialmente interesantes, el programa Safer Internet Plus ha financiado y financia 

múltiples proyectos de investigación en el campo de la infancia y las nuevas 

tecnologías, que pueden consultarse en su sitio web. 

 

En Ecuador, el panorama de la investigación en el campo de la infancia y 

adolescencia y su relación con los medios de comunicación y las nuevas tecnologías 

presenta ciertas carencias. Buena parte de los  estudios que ofrecen información 

sobre el acceso y uso de estas tecnologías están impulsados por instituciones 
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públicas. Sin embargo, a menudo, tienen la misma laguna: incluyen en su campo de 

estudio a la población adulta y también a la adolescente, pero raramente se incluye a 

los grupos de menor edad, y mucho menos común es centrarse en ellos de forma 

exclusiva. A continuación, mencionaremos solamente algunas de estas 

investigaciones que, sin embargo, pueden servir como referencia del trabajo que se ha 

venido realizando hasta ahora en nuestro país. 

 

El Observatorio Nacional de las Telecomunicaciones y de la Sociedad de la 

Información (ONTSI) de ed.es viene realizando estudios de ámbito general en el 

campo de las TIC‟s, aunque podemos encontrar algunas investigaciones 

especialmente referidas al público infantil y adolescente. El informe de 2005 Infancia y 

Adolescencia en la Sociedad de la Información es tal vez uno de los más relevantes 

realizados hasta el momento: analiza el equipamiento tecnológico de los hogares 

españoles en función de la presencia o no de niños en los mismos. También presenta 

información sobre los hábitos de consumo de diversas  pantallas (televisión, telefonía 

móvil, Internet, etcétera) tanto por parte de los niños (a partir de los 10 años) como de 

sus progenitores. La conclusión fundamental que presenta el informe es la correlación 

positiva entre la presencia de niños en los hogares españoles y el mejor equipamiento 

tecnológico de los mismos. 

 

El Instituto Nacional de la Juventud (Injuve) también incluye, dentro de sus múltiples 

áreas de interés, investigaciones en torno a los jóvenes y su relación con los medios y 

las tecnologías. Conviene subrayar que la mayoría de estos estudios están centrados 

en el grupo de jóvenes de mayor edad: habitualmente, desde los 15 hasta los 29 años, 

como es el caso de uno de sus sondeos más recientes, Uso de TIC, ocio y tiempo 

libre, presentado en 2007. Estamos hablando, por tanto, de informes que dejan fuera 

de su campo de estudio a la infancia y los adolescentes más jóvenes. A pesar de esta 

carencia, también podemos encontrar a un concepto de juventud más amplio, y que 

incluyen a los niños y los preadolescentes. 

 

Cabe destacar de entre ellos, por su carácter reciente y pionero, la base de datos y 

repertorio bibliográficos acerca de los jóvenes y los medios de comunicación en 

Ecuador. Este trabajo resulta de especial interés por diversos motivos. En primer lugar, 

porque se trata de una herramienta muy útil para investigadores y otras personas o 
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instituciones interesadas en la materia, y que no estaba disponible antes de 2007. En 

segundo lugar, por la amplitud con que los autores de dicho repertorio entienden los 

conceptos «juventud» y «medios de comunicación»: por una parte, incluyen en su 

revisión la bibliografía referente a la «infancia» debido a su relevancia, y no sólo se 

refieren a la delimitación establecida por los organismos públicos (de los 15 a los 35 

años, ambos inclusive); por otro lado, su noción de «medios de comunicación» incluye 

los más tradicionales (prensa, radio y televisión), pero también las nuevas tecnologías 

(Internet, videojuegos y telefonía móvil). Uno de los aspectos que destacan los autores 

es la novedad de este campo de investigación: si bien las referencias más antiguas se 

remontan a la década de 1980, es en los últimos años cuando se están dando unos 

mayores índices de productividad. 

 

Por último, el citado proyecto EU Kids Online ha respaldado diversas 

investigaciones de carácter nacional en distintos países de la Unión Europea, 

(Garitaonandia & Garmendia, 2007) es que es de carácter cualitativo: mediante 

dinámicas de grupo con jóvenes de entre 12 y 17 años, y especialmente centrados en 

Internet, se recabó información acerca de sus actitudes, hábitos, competencias y 

comportamientos respecto a esta herramienta, así como acerca de los principales 

riesgos a los que se ven enfrentados cuando navegan. Además, el estudio hace 

hincapié en el papel mediador de los padres, una cuestión que abarca el interés de 

múltiples investigadores, tal como veremos más adelante. 

 

Aparte de las investigaciones impulsadas por organismos públicos, en España 

también podemos encontrar iniciativas de otro tipo de instituciones. 

 

La Asociación para la Investigación de Medios de Comunicación (AIMC) ofrece, a 

través de su Estudio General de Medios (EGM), estadísticas sobre la audiencia de 

diversos medios de comunicación nacionales. Cabe destacar que, desde hace unos 

años, esta institución viene realizando estudios centrados exclusivamente en la 

población infantil y adolescente. El último de ellos, que data de 2008, es el 4º Estudio 

de audiencia infantil/juvenil de medios en Ecuador: ofrece información representativa 

sobre la población de entre 8 y 13 años, aunque dichas estadísticas son de acceso 

restringido. 
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Desde un ámbito académico-empresarial cabe mencionar el trabajo llevado a cabo 

por e-Business 

Center (organismo creado conjuntamente por PricewaterhouseCoopers y el IESE) 

en 2004: se trata de una investigación empírica enfocada en el uso y la actitud hacia 

Internet y el teléfono móvil por parte de los jóvenes de entre 14 y 22 años en Ecuador 

(Valor & Sieber, 2004). 

 

Así, queda demostrado que existen en nuestro país distintas investigaciones 

centradas especialmente en las pautas de consumo de medios y tecnologías por parte 

de los jóvenes. Buena parte de ellas vienen impulsadas por organismos públicos, 

aunque también en ocasiones parten de instituciones privadas de diversa índole. Lo 

expuesto anteriormente nos lleva a hacer la siguiente consideración: el presente 

estudio, presentado en la colección de la Fundación Telefónica e impulsado por el 

Foro Generaciones Interactivas, es inédito en Ecuador por diversos motivos. En primer 

lugar, por centrarse en todo el conjunto de la población escolar (de los 6 a los 18 

años), lo que implica que se tiene en cuenta a los grupos de edad más pequeños, a 

menudo ignorados en las demás investigaciones. En segundo lugar, se centra en un 

amplio abanico de medios y tecnologías: televisión, ordenadores e Internet, 

videojuegos y telefonía móvil. Y, por último, no se limita a ofrecer información respecto 

al equipamiento tecnológico o el acceso, sino que en buena medida se ofrecen datos 

relativos a las actitudes y preferencias de niños y adolescentes, así como al papel que 

ejercen dos agentes clave en sus vidas: la familia y la escuela. 

 

Recapitulando, queda claro que existe un número notable de investigaciones 

enfocadas en las pautas de consumo de medios, tanto nacionales como 

internacionales. Dichas investigaciones, sin embargo, abarcan distintos grupos de la 

población infantil y juvenil, así como un diferente abanico de tecnologías, lo que hace 

que en ocasiones haya una falta de evidencia si se quiere hacer un análisis 

comparativo geográfico respecto a determinados aspectos de dicho consumo. No 

obstante, es posible identificar cierto interés común por una serie de variables, que, a 

menudo, son consideradas en estas investigaciones, y que trataremos de explicar a 

continuación. 
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En primer lugar, la cuestión del género es un elemento omnipresente en la 

investigación. Las diferencias entre chicos y chicas a la hora de consumir medios y 

tecnologías quedan demostradas: no sólo se extienden al mero acceso y uso 

(tecnologías preferidas, tiempo de uso, etcétera), sino también a sus habilidades, sus 

percepciones y sus actitudes. En consecuencia, también parece haber diferencias 

significativas en cuanto a su exposición a diversos riesgos o a su aprovechamiento de 

las distintas oportunidades que las tecnologías les ofrecen. Dichas diferencias quedan 

reflejadas en la investigación llevada a cabo en Estados Unidos y Europa, y también 

fueron señaladas en el estudio elaborado en Iberoamérica y publicado en la Colección 

Fundación Telefónica en 2008. 

 

En segundo lugar, las diferencias atendiendo a la edad de los jóvenes 

consumidores de tecnología también parecen ser notables. Las más significativas 

hacen referencia a la intensidad de uso de las tecnologías, a las habilidades y 

destrezas a la hora de manejarlas, así como al grado de exposición a los diversos 

riesgos que pueden conllevar. 

 

Se trata de una cuestión también muy estudiada internacionalmente y cuya 

importancia reconocen los estudios más relevantes en la materia. 

 

Por último, se aprecia también un notable interés por buscar la conexión entre el 

estatus socioeconómico de niños y adolescentes y su relación con medios y 

tecnologías. Dicha relación parece evidente respecto a asuntos como el equipamiento 

tecnológico de los hogares, y son los jóvenes de clases más altas los que disponen de 

un mayor número de tecnologías. Sin embargo, también interesa la correlación con 

otro tipo de cuestiones: sus destrezas a la hora de utilizar la tecnología, así como el 

grado de exposición a riesgos o el aprovechamiento de las oportunidades que estas 

herramientas ofrecen. En este sentido, parece haber una mayor falta de evidencia y se 

necesita una investigación más profunda para hablar de resultados conclusivos. 

 

En resumen, como se ha explicado a lo largo de esta sección, la investigación en 

torno a las pautas de consumo de medios por parte de los jóvenes está bastante 

extendida y es, sin duda alguna, una de las primeras cuestiones en estudiarse. Sin 

embargo, se aprecian también ciertas carencias y, en ocasiones, la información 
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relativa a este campo es un tanto heterogénea: considera distintos grupos de edad, 

diversas gamas de medios y tecnologías, y también son diferentes las metodologías 

empleadas. En consecuencia, resulta complicado hablar de cifras generales y será 

necesario acudir a los estudios correspondientes a la hora de analizar cada caso 

concreto. También habrá que ser cautos a la hora de comparar los resultados  de 

dichas investigaciones, puesto que, como ya hemos explicado, tienen en cuenta 

parámetros distintos (p. ej., respuestas de los padres en contraposición a las de los 

propios menores). 

 

En cualquier caso, la información en torno a las pautas de consumo será el punto 

de partida a la hora de hacer investigación en el campo de los jóvenes y las pantallas. 

Una vez que dispongamos de esta información tendrá un mayor fundamento y sentido 

la investigación relativa a otras cuestiones como las que veremos a continuación. 

 

A la luz de los datos, los menores se muestran prudentes y moderados cuando se 

refieren a su consumo de televisión. De hecho, sólo uno de cada cuatro declara que 

“ve más televisión de la que debería”, y un porcentaje pequeño, un 11%, declara que 

“nada más llegar a casa enciendo la televisión”. Parece claro, también en función de 

las preferencias manifestadas hacia las pantallas y de las que se hablará a 

continuación, que la televisión tiene más competencia. De hecho, entre los menores 

iberoamericanos, donde el consumo de televisión es mayor, el 42% declaraban 

encender la tele nada más llegar a casa en la encuesta de 2008. 

 

Respecto al hecho de aventurarse a “ver programas sobre los que pesa una 

prohibición más o menos expresa de los padres”, los menores también se muestran 

respetuosos en su mayoría, y tan solo el 9% manifiesta haberlo hecho. Es probable, 

aunque esto no se les ha preguntado en esta ocasión, que accedan a estos 

contenidos a través de Internet, lo que implicaría que escapan a la mediación parental 

y que la norma no es realmente eficaz. Se puede apreciar una intensificación de esta 

práctica entre los chicos más mayores, a partir de los 15 años. 

 

Las diferencias entre chicos y chicas son mínimas en estos puntos, aunque se 

inclinan un poco más hacia los chicos en lo que hace referencia a saltarse una 

prohibición o percepción de ver más televisión de la que deberían. Ellas, por su parte, 
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parecen más dispuestas a encender la televisión nada más llegar a casa. Los más 

pequeños, y especialmente los chicos, entre los 10 y los 11 años son más autocríticos 

respecto a su consumo de televisión y consideran que ven más de la cuenta. 

 

En el análisis de estos datos por Región, se aprecian diferencias significativas. 

Respecto a la primera cuestión, “veo más tele de la que debería”, el 30% de los 

adolescentes, 10-18 años, de la Región 6 está de acuerdo con esta afirmación. Le 

siguen los menores de la Región 3 y son los de la Región 7 los que en menor manera 

declaran un consumo excesivo. 

 

“Lo primero que hago al llegar a casa es encender la tele” es una práctica bastante 

homogénea entre regiones, aunque los menores de la Región 3 son los que en menor 

medida lo hacen: tan solo un 8%. 

 

Ver “alguna vez programas que mis padres no me dejan ver” tampoco es una 

práctica usual entre los menores: tan solo destaca sobre el resto, donde el 8% de los 

menores reconoce hacerlo. 

 

Situaciones de consumo de la televisión 

Entre el grupo de los adolescentes, que ya se han declarado consumidores 

moderados de televisión, el consumo en compañía tampoco parece ser el más 

preferido, algo que sí sucedía entre la Generación Interactiva en Iberoamérica en 

2008, donde el 51% manifestaba optar por ver la tele con otros.  

 

Situaciones de consumo de la televisión (de 10 a 18 años) 

La preferencia por un consumo social de la televisión es más destacada entre los 

menores de las regiones 4 y 3, donde más del 30% afirman que les gusta más ver la 

tele   acompañados que solos. Por el contrario, los menores de la Región 6 no están 

tan de acuerdo con este consumo en grupo: el 24% tan solo está de acuerdo. 

 

El zapping es una actividad muy poco habitual entre los adolescentes ecuatorianos, 

y tan sólo en la Región 2 parece ser un poco más popular que en el resto. 

Situaciones de consumo de la televisión (por Región, de 10 a 18 años) 
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Valoraciones sobre el consumo del contenido 

Solo el 15% de los menores ecuatorianos enciende la televisión para ver un 

programa que ya ha elegido previamente. La improvisación en el consumo parece ser 

la pauta más habitual, aunque de nuevo los más pequeños parecen más orientados a 

un consumo  específico: en las edades más tempranas, 10-12 años, este porcentaje 

puede alcanzar el 18%. 

 

El envío de mensajes de texto a programas televisivos, bien sea para participar en 

votaciones, bien para enviar mensajes que aparezcan en pantalla, no parece ser en 

absoluto una práctica común entre los menores. Puede guardar alguna relación con el 

coste de envío de estos mensajes. 

 

Valoraciones sobre el consumo del contenido (de 10 a 18 años) 

Las diferencias por procedencia geográfica son en general mínimas. La 

generalización y la gran familiaridad de los menores ecuatorianos con la televisión 

hacen que sus pautas de consumo y valoración de la televisión sean mucho más 

homogéneas. Los menores de la Región 4 son los que más eligen el programa que 

quieren ver antes de encender la tele, mientras que los de la Región 5 son los que con 

menor frecuencia lo hacen. 

 

La televisión aburre especialmente a los menores de la Región 6 (16%) y en cambio 

en la Región 3 (8%) parecen más conformes con la programación a la que pueden 

acceder. 

 

El envío de mensajes, SMS, a programas de televisión con el fin de participar en 

votaciones o concursos, o bien para que aparezcan mensajes sobre impresionado en 

la pantalla no es habitual entre los menores: las Regiones 1 y 4 están un poco por 

adelante del resto, pero siempre con valores muy pequeños. 

 

En términos generales, la televisión aburre a un 10% de los menores de 10 a 18 

años con apenas incidencia de la diferencia entre sexos. Sin embargo, es interesante 

observar la diferencia que la edad aporta a esta consideración: a mayor edad, más 

aburrimiento. 
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3.2.2. LOS RIESGOS QUE PLANTEAN LAS TIC’S 

Los riegos son varios: 

La repetición continua y prolongada de la concentración de los niños y adolescentes 

en los videojuegos los convierte en seres pasivos y nada creativos. 

 

Mucha concentración ante las pantallas afectan y los niños, adolescentes en la 

deficiencia de su visión del sistema nervioso central motor ya que el sistema que 

irradia la energía electro magnética sobre el cerebro puede ocasionar efectos 

negativos en su comportamiento. 

Los  debates, investigaciones, análisis, foros  y más estrategias demuestra lo 

cuestionable y preocupante que es  para la política mundial, mas aun para los países 

subdesarrollados donde la escritura y la lectura no tienen comprensión, criticidad  ni 

autenticidad, situaciones que son el fundamento para el buen uso no únicamente de 

los instrumentos de las TIC‟s, sino el desarrollo de una sociedad comunicativa en 

general, donde la falta de trabajo y productividad  abunda, donde  la familia está 

disociada y la migración  es parte del esquema nacional, donde las TIC´s por novedad 

o mal uso conllevan a la soledad, violencia, sexo y ocio. 

Los niños amamantados con la presencia de la  televisión, teléfono móvil, video 

juegos e internet interiorizan un mundo; que les permite romper la cultura de 

generaciones anteriores y perder identidad hundiéndose en un medio de influencias 

extranjeras y negativas, a falta de vivencias sociales y comunitarias, que hoy la familia 

practica menos. 

Involuntariamente niños y jóvenes  se sumergen en este mundo virtual que les 

brinda información abundante, diversión y entretenimiento, al instante y a la  mano. Sin 

darse cuenta que están expuestos  a contenidos nefastos, que de una u otra manera 

les atrapa en un mundo no deseado. Cuando un nuevo medio invade una cultura, se 

produce un estremecimiento, un desequilibrio como señala A.N. Whitebead, que esa 

cultura tardará en asimilarlo e interiorizarlo y bien utilizarlo. Hoy nuestras generaciones 

están marcadas de ansiedad ante la invasión de las TIC‟s sin educación.  El hombre 

moderno se encuentra desorientado, más aún los niños  y adolescentes, utilizan estas 

técnicas de una manera rápida, distraída y superficial.  La experiencia muestra con 
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claridad, las fuerzas destructivas que pueden ser desencadenadas por una civilización 

que utiliza  de una forma inadecuada los instrumentos aportados  por la ciencia y la 

tecnología. 

La lectura del informe y el análisis de los datos nos presentan una generación 

equipada por encima de la media nacional y que hace un uso cada vez más intensivo 

de las pantallas a las que tienen acceso. Pero está claro que estas tecnologías pueden 

suponer una puerta a la entrada de algunos problemas, o fomentar determinadas 

conductas de riesgo que puedan ponerles en peligro. Los menores ecuatorianos 

parecen conscientes de la existencia de estos riesgos aunque de manera desigual. Al 

mismo tiempo que parecen prudentes a la hora de valorar la tecnología, también 

confiesan tener hábitos o pautas de conducta que pueden ser peligrosas. 

 

La familiaridad de la Generación Interactiva con las pantallas, y en el caso de 

Ecuador especialmente con el celular, es innegable, por lo que habría que asegurar 

que conocen también los riesgos, directos e indirectos, pasivos o activos, a los que se 

pueden enfrentar si hacen un uso poco reflexivo de ellas. 

 

3.2.3. LAS OPORTUNIDADES QUE PLANTEAN LAS  TIC’S 

Oportunidades son diversas: 

Se puede mejorar el conocimiento tanto de los niños como de los adolescentes, 

siempre y cuando los maestros guiemos a nuestros alumnos una verdadera utilización 

de las TIC’S sobre problemas conocimiento humano que sirva para la vida del hombre 

y no parar la perdición de este.  

 

Otra oportunidad que plantea las TIC’S es que el niño y el adolecente reciba 

información apropiada y oportuna de cómo desenvolverse en la vida 

En general oportunidades son muchas no solo ayudan a los niños y adolescentes 

que están en el proceso de enseñanza, aprendizaje sino también al profesor, al 

ejecutivo arquitecto, ingeniero, comunicante o ama de casa, etc.   

No obstante, sí que hay que tener en cuenta que las TIC‟s conectan a los usuarios, 

y a los menores de manera particular, a un mundo globalizado y, les abren la puerta a 
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innumerables oportunidades y también a riesgos concretos. Conocer el contexto 

Iberoamericano o global, y hacer el ejercicio de compararlo con el propio, puede ser 

una vía para tomar conciencia de lo que otros están haciendo bien o mal, y aplicar 

medidas impulsoras o correctoras conforme sean oportunas. 

 

Sin duda pasa por una nueva mirada, capaz de reconocer las oportunidades que 

las TIC‟s ofrecen, al tiempo que identifica los riesgos generales y personales que 

plantean. El apoyo a los padres y a los educadores en esta tarea debería ser total por 

parte de la sociedad, las empresas, las instituciones y las administraciones públicas. 

 

Estas tecnologías, que se caracterizan por ser digitales y por facilitar la 

interactividad, generan una nueva tipología de usuario que, lejos de formar parte de 

una audiencia pasiva o limitada en sus posibilidades a una mera elección, se convierte 

en auténtico protagonista de la llamada Sociedad de la Información. Este nuevo 

usuario, del que niños y adolescentes son claros ejemplos, está habituado a controlar 

el flujo de la información a la que accede, los procesos de comunicación en los que 

participa, y genera sus propios contenidos para un uso y disfrute propio o compartido. 

Cada usuario tiene, además, una experiencia única de navegación, ya que no existen 

los mensajes o las “programaciones” lineales. 

 

Esta nueva realidad también crea nuevos retos y oportunidades para empresas, 

instituciones y medios de comunicación, que han de adaptarse a un entorno donde el 

diálogo y la participación del usuario se dan por supuestos, y en el que la confianza es 

un valor que se construye en red. Además, cuando estos usuarios son menores 

surgen preguntas y preocupaciones sobre cómo esta interactividad y este acceso 

global pueden influir en los procesos de maduración y desarrollo de niños y 

adolescentes. 

 

Por ello es relevante conocer en qué medida los niños y adolescentes ecuatorianos 

tienen acceso a los dispositivos que configuran esta nueva realidad. Y los datos son 

claros: la afluencia de tecnología en la vida de los menores es relevante 
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3.3 ESTUDIOS E INICIATIVAS SOBRE LA PROTECCIÓN DEL MENOR Y EL 

ADOLESCENTE EN EL ENTORNO DE LAS TIC’s 

3.3.1. INICIATIVAS EN EL ÁMBITO DE LA REGULACIÓN 

En este ámbito es deber del estado, educadores, padres de familia guiar a nuestros 

niños por una verdadera regulación en la utilización de las TIC’s haciendo comprender  

que es necesario observar programas útiles y no nocivos para la mente humana  

El Instituto de la Niñez y la Familia (INFA) crea los Centros de Protección de 

Derechos (CDP), que son espacios de escucha y apoyo, donde se lucha por el buen 

trato. Creados para proteger, defender, restituir y exigir los derechos de los niños, 

niñas, adolescentes y sus familias, los CPD, son parte del Sistema Descentralizado de 

Protección Integral a la Niñez y Adolescencia y trabajan en conjunto con los otros 

organismos de este sistema: Fiscalía, Juntas Cantonales de Protección de Derechos, 

DINAPEN, Consejos Cantonales de Niñez y Adolescencia, Juzgados de Niñez y 

Adolescencia, Defensoría del Pueblo, Comisarías de la Mujer; además de escuelas, 

colegios y comunidad en general. 

A más de las instancias antes mencionadas los gobiernos seccionales están 

obligados a contar en cada Cantón  con el Consejo Cantonal de la niñez y 

adolescencia quien crea políticas de protección a nivel local, apoyados en la Junta de 

Protección de la niñez y adolescencia. Es decir  las autoridades están preocupadas de 

la protección a los menores  en todos los niveles, añadido hoy la protección en el 

entorno de las tecnologías de información y comunicación 

El MINTEL en el Ecuador con el aval del Ministerio de Educación desarrollan el 

proyecto Generaciones  I. en 1900 colegios con el objetivo de conocer en detalle el 

uso y la valoración de las nuevas tecnologías  entre los niños y adultos de 6 a 18 años,  

así como su capacitación en el ámbito familiar y escolar. 

La investigación es un paso dado en la mayoría de los países y hoy en el nuestro, 

con el objetivo de proteger al menor y con ello a la sociedad de cambios nocivos e 

impredecibles que puede traer el mal uso de las TIC‟s. Sobre los resultados de las 

encuestas  aplicadas se deberá caminar en la Educación y prevención. Es importante 

destacar que el objeto de estudio no es la tecnología sino el sujeto, es decir los niños y 

adolecentes relacionados con el buen  uso de la nueva tecnología de información y 
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comunicación desde su ámbito de estudio  ya sea la escuela o la familia. Los 

resultados de esta investigación constituirán una línea base, para definir políticas y 

desarrollar proyectos, planes y programas de  aplicación directa e inmediata en los 

establecimientos educativos y grupos familiares. Tomando en cuenta que la institución 

escolar ha perdido su hegemonía socializadora y cultural sobre la infancia y juventud, 

siendo requerimiento esencial, renovar profundamente su papel social, sus metas, su 

contenido y su metodología. Es urgente la educación en la tecnología de información y 

comunicación no solo de la escuela sino de la familia y comunidad con un compromiso 

responsable y consciente. 

En los últimos tiempos, personas inescrupulosas y delincuentes usan entre otros 

sistemas el gromming, definido como el conjunto de estrategias que un adulto utiliza 

para ganarse la confianza del niño y obtener una satisfacción sexual mediante 

imágenes eróticas o pornográficas del menor o un encuentro con la víctima, a ellos se 

suman amenazas, difamación, hostigamiento, secuestros, pederastia, fraude, robo de 

identidad, el tráfico y la trata de menores. 

“La red social más popular, Facebook se ha convertido en un riesgo por ser un 

medio para obtener información personal de sus registrados, aunque recientemente 

modificó su estructura de seguridad”. 

Se puede comprobar cómo el ámbito de los menores, como consumidores de 

pantallas, implica el interés por múltiples aspectos y desde distintas perspectivas. Sin 

duda alguna, el ánimo de proteger al menor tiene un papel clave en el estudio de esta 

materia, y muy a menudo es este ánimo el que impulsa y guía las distintas 

investigaciones. Además, conviene recordar también que las nuevas tecnologías como 

Internet, la telefonía móvil y los videojuegos tienen un enorme potencial, en un sentido 

tanto positivo como negativo y, por tanto, nos enfrentamos a nuevos riesgos y nuevas 

oportunidades que precisan ser identificadas y estudiadas 

Conocer el grado de uso de las tecnologías de la información y la comunicación 

entre los niños y jóvenes de nuestro país, es el objetivo general de este trabajo de 

investigación y un objetivo específico de las investigaciones de generaciones 

interactivas, es proteger al menor y con ello a la sociedad, de cambios nocivos e 

impredecibles.  
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Con el fin de ofrecer herramientas para enfrentar a los potenciales riesgos del 

internet se firmó el 10 de febrero del 2010, un acuerdo europeo para incrementar la 

seguridad de los menores de edad que utilizan estos servicios. Esto puede ser tomado 

como ejemplo en nuestra sociedad para iniciar un proceso globalizado de protección. 

 

3.3.2. INICIATIVAS EN EL ÁMBITO DE LA MEDIACIÓN FAMILIAR 

            Los padres de familia siempre debemos  ser vigilantes cuando nuestros 

hijos están frente a un TV, Videojuegos, celular móvil, internet para que utilicen 

adecuadamente, estos instrumentos de las TIC’S y sirvan de provecho en el avance 

del conocimiento de estos. 

Lo que es indudable es que el uso de las TIC‟s, propicia nuevas formas de 

socialización y de definiciones individuales y colectivas, que provocan por un lado la 

mejora de la comunicación con los demás, a través de la red y por otro lado, el 

aislamiento de los individuos frente a las pantallas tales como computador, teléfonos 

móviles, etc. En base a todo lo anteriormente comentado, se produce principalmente el 

aislamiento entre los miembros de la familia, para lo cual vale anotar varias  iniciativas 

en el ámbito de la mediación familiar. 

Unas mínimas pautas aplicadas a los medios de comunicación,  pueden conseguir 

que las nuevas tecnologías no reduzcan la relación familiar. 

“Vigilar el uso que hacen los más pequeños y evitar que desaparezcan en sus 

habitaciones”, al centralizar la mayoría de los aparatos en una sala de uso común. 

Tener el ordenador, los videojuegos y la televisión en un salón común familiar, permite 

beneficiarse  mutuamente, pues los padres saben que hacen sus hijos con las 

pantallas, guían y se comunican y los  menores al sentirse vigilados realizan un buen 

uso del mismo, de esta manera y con este seguimiento, algún día tendrán el hábito del 

buen uso sin perder la comunicación familiar. 

A pesar de que siempre se ha relacionado el impacto de las TIC‟s (Tecnologías de 

la Información y Comunicación) con un deterioro de las relaciones personales, es 

posible beneficiarse de muchos efectos positivos, como participar en diversiones 
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comunes o comunicarse con familiares alejados, siempre que se respete un marco 

básico de uso. 

Fijar reglas de uso para todos, adultos y menores por ejemplo, no consultar el 

correo o dejar de enviar mensajes de texto durante esos ratos de convivencia familiar 

“suele tener un impacto positivo en todas las familias”. Así como hay reglas personales 

con el uso del móvil, cuando vamos a misa  a conferencias o charlas  apagamos el 

celular, así mismo la familia requiere espacios de convivencia, la cena, reuniones, 

charlas. La incapacidad de moderar el uso de los aparatos llega a afectar la relación 

familiar,  la salud y bienestar de sus miembros. 

Pautas caseras, fáciles de seguir en familia: 

Fijarse metas personales y  familiares en cuanto al uso de las pantallas. 

Consumir una tarifa igual entre todos. 

Reunirse a mirar una película. 

Participar en los juegos con el ánimo de divertirse en familia 

La convivencia familiar “suele tener un impacto positivo en todas las familias”. 

Además, esa limitación consigue hacer a todos más conscientes de la necesidad de 

un uso responsable de los móviles y videojuegos. Se recomienda, comprobar y medir 

el uso diario que cada uno de los miembros hace de las TIC‟s, con el fin de ser 

conscientes, y fijarse después unas metas personales y otras comunes a toda la 

familia. 

La hora en blanco es una de las iniciativas más sorprendentes, se propuso al 60 por 

ciento de las familias encuestadas en Reino Unido, establecer un periodo de tiempo 

libre de tecnologías, en el que no se permite encender móviles, portátiles o 

videojuegos, con el fin de conseguir recuperar hábitos de relación entre los padres e 

hijos. Las treguas pactadas son lo que más ha ayudado a las familias, tanto si ocurren 

cada noche como si se dan solo durante las vacaciones, pero todas las familias que 

conscientemente decidieron hacerlo experimentaron un gran beneficio. 

Junto a las limitaciones concretas, los padres también son partidarios de otro tipo 

de iniciativas para favorecer las relaciones. “El uso de un videojuego de la plataforma  

Wii, por ejemplo, en el que todos participan a la vez, nos une más; también organizar 
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una vídeo llamada a algunas personas de la familia que están lejos o simplemente ver 

un rato de televisión todos juntos es positivo” 

Una de las recomendaciones realizadas por la Universidad de Cambridge es que 

las nuevas tecnologías no supriman las formas más personales de comunicación, 

como el cara a cara. En varios países, las personas que hacen uso de las TIC‟s 

recurren a la conversación como el medio principal para comunicarse en la familia. Es 

fundamental que las TIC‟s permitan mantener también un nivel de relaciones 

personales y humanas en la familia. 

Es importante anotar los datos arrojados por los últimos datos de la investigación de 

generaciones interactivas en Ecuador. 

El impacto de las nuevas tecnologías en la Generación interactiva representa para los 

padres y maestros un desafío sin precedentes: ¿cómo involucrarse en un ámbito cada 

vez más influyente en la vida de sus hijos del que son prácticamente ajenos? 

A diferencia de sus progenitores, los jóvenes no han tenido que incorporar la 

tecnología a sus vidas. Los nuevos medios y plataformas fueron siempre parte de su 

entorno mediático y no hay distinción para ellos entre el mundo digital y el real. De ahí 

el término más comúnmente usado de „Nativos Digitales‟ para estos chicos que 

combinan naturalmente prácticas mediadas por la tecnología con actividades 

tradicionales sin establecer diferencias. 

 

El presente estudio indaga sobre la conducta de los padres de los jóvenes 

argentinos mayores de 10 años, como mediadores en el uso que hacen sus hijos de 

las nuevas tecnologías y de la TV; siempre desde la mirada y percepción de los 

jóvenes objetos de este estudio. 

 

El cuestionario se ha enfocado en dos aspectos clave de esta mediación: la 

participación activa de los padres en las actividades digitales de sus hijos (tales como: 

la navegación conjunta, el interés por las actividades desarrolladas en la Red, la 

comprobación posterior de las rutas de navegación) y el grado de restricción en 

algunas cuestiones vinculadas al uso de las diferentes pantallas. 
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Los resultados de Argentina ponen de manifiesto un sinfín de actitudes y conductas 

de los padres frente a las diversas tecnologías. Sin embargo, cabe destacar que, en 

general, la Argentina está entre los países donde mayor porcentaje de jóvenes dice no 

discutir con sus progenitores en relación con el uso que hacen de las diversas 

pantallas. Internet, en particular, es el medio con mayor reconocimiento de autonomía 

por parte de los adolescentes en comparación con el resto de la región. Un 48% de los 

jóvenes dice que sus padres „no hacen nada cuando ellos navegan‟ vs. un promedio 

regional del 36%. Este porcentaje alcanza el 57% en edades superiores a los 14 años. 

 

A pesar de que la mitad de los chicos dice gozar de autonomía al navegar por 

Internet, esta plataforma es, relativamente, la que más motivos de discusión genera 

entre padres e hijos en Ecuador. Tanto el celular, como los videojuegos y la TV tienen 

un porcentaje mayor al 60% con respecto a jóvenes que dicen no discutir nunca con 

sus padres por el uso que hacen de esos dispositivos, mientras que sólo el 48% de los 

encuestados aceptó no tener ninguna discusión con sus padres por temas 

relacionados con el uso de Internet. 

El tiempo de uso es el tema más común de discusión entre padres e hijos en todas 

las pantallas. En el celular, este aspecto se traduce en un conflicto frecuente por el 

dinero que se gasta. El momento del día en que se hace uso de la tecnología aparece 

como el segundo punto de discusión entre padres e hijos. 

 

Es llamativa la escasa mención a los contenidos y actividades realizadas por los 

chicos en las diversas pantallas como tema de discusión con sus padres. Este aspecto 

es mencionado por apenas el 7% de los jóvenes como motivo de conflicto. 

 

El tipo de escuela parece influenciar el nivel de conflicto con los padres por el 

tiempo de uso y el momento del día en que los jóvenes utilizan Internet. Entre los 

alumnos de escuelas públicas, un 35% manifiesta discutir con sus padres por estos 

motivos, mientras que sólo un 24% de quienes asisten a escuelas privadas admite 

tener este tipo de conflictos con sus padres. 

 

_____________________ 

6
Evaluacion Integral de la Iniciativa Comunidad de Aprendizaje, Buenos Aires, IIPE-UNESCO Sede Buenos Aires 2004. 
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Por otro lado, el 37% de los adolescentes de instituciones privadas dice no tener 

discusiones con sus padres sobre Internet, pero también debemos destacar que el 

34% de los encuestados no respondió sobre este tema. 

 

Los resultados de la encuesta indican que el control más frecuente de los padres 

ecuatorianos sobre el uso que hacen sus hijos de Internet se concentra en „preguntar 

qué hacen‟ o en „echar un vistazo‟, con 1 de cada 3 chicos percibiendo esta conducta 

en sus progenitores. Esta actitud más bien pasiva de los padres se ve también 

reflejada en que sólo un 10% de los jóvenes dice navegar con ellos. 

 

Al mirar las respuestas por grupos de edad, lógicamente surge que la participación 

de los padres en el uso de Internet es mayor entre los menores y va disminuyendo a 

medida que aumenta la edad de los hijos. 

 

Uno de cuatro jóvenes reconoce que los padres no establecen prohibiciones al 

momento de navegar. 

 

Los límites más frecuentes se refieren a brindar información personal o a comprar 

algo por Internet. Nuevamente se destaca la escasa mención de límites impuestos por 

los padres en relación a los contenidos de entretenimiento a los que los jóvenes 

pueden acceder al navegar por Internet. Resulta interesante analizar este 

comportamiento a la luz de lo que sucede con los contenidos de la TV. Apenas el 9% 

de los chicos menciona tener prohibido ver videos en Internet, mientras este número 

asciende a 34% de chicos que dice tener prohibido ver cualquier programa. 

 

Curiosamente, hay mayor mención de las restricciones ejercidas por sus padres 

para cada una de las actividades realizadas en Internet en los mayores de 10 años 

que usan la PC en el ámbito escolar. Este dato podría indicar que hay una positiva 

influencia de la escuela en este ámbito y una mayor conciencia de estos alumnos de 

los potenciales riesgos de las actividades que pueden realizar en Internet. 

 

 

_____________________ 

7
Evaluacion Integral de la Iniciativa Comunidad de Aprendizaje, Buenos Aires, IIPE-UNESCO Sede Buenos Aires 2004. 
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Las mujeres reconocen en mayor medida las restricciones impuestas por los padres 

a sus actividades en Internet. Y, una vez más, la actitud paterna cambia según la edad 

de los chicos. Se manifiestan mayores límites en los chicos de entre 10 y 12 años, 

porcentaje que va disminuyendo a medida que los hijos son más grandes. 

 

Ya hemos mencionado, que el 54% de los jóvenes dice ver tele en compañía de 

otras personas y que sólo el 10% reconoce que casi nunca ve televisión en familia. 

Pero independientemente de estar solos o acompañados el poder de decisión de la 

Generación Interactiva sobre qué contenidos mirar en televisión es relativamente alto. 

 

Al mirar TV en familia, la decisión es de ellos o sus padres en un 42% y de los niños 

o jóvenes del hogar en un 18%. 

 

Los videojuegos son el ámbito de entretenimiento en el hogar que menor conflicto 

genera entre padres y jóvenes en la Argentina. Como hemos mencionado, un 67% 

dice no discutir nunca por este tema, porcentaje que es aún mayor entre las mujeres, 

llegando a un 75,9%. 

 

El conflicto más frecuente entre quienes sí tienen discusiones en relación con el uso 

de videojuegos, se da por el tiempo que los jóvenes pasan jugando. Una vez más y al 

igual que en Internet, los temas o contenidos de los videojuegos no parecen ser 

ámbitos de conflicto entre padres e hijos. 

En línea con la altísima afinidad entre las mujeres y el celular, se evidencian más 

discusiones entre las mujeres y sus padres por el tiempo, el momento y el gasto del 

uso de este dispositivo. 

 

El 70% de los varones, en cambio, no discute con sus padres por motivos 

relacionados con el uso del teléfono celular. 

 

 

 

_____________________ 

8 Evaluacion Integral de la Iniciativa Comunidad de Aprendizaje, Buenos Aires, IIPE-UNESCO Sede Buenos Aires 

2004. 
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3.3.3.  ALFABETIZACIÓN EN LAS TIC’S (INICIATIVA SOBRE MEDIA 

LITERACY) 

Por medio de la utilización adecuada de las TIC‟S  se puede llegar a enseñar a 

muchas personas que no han tenido oportunidad de aprender a leer ni a escribir, este 

medio es eficaz porque las personas desde su casa, mediante la utilización del 

internet, pueden llegar aprender las lecciones que sus alfabetizadores imparten y 

además navegando por el internet pueden realizar consultas o tareas que tiene que 

cumplir   

 

Una condición fundamental para que niños y adolescentes hagan un buen uso de 

las pantallas es que posean los conocimientos necesarios para ello, o lo que es lo 

mismo, que hayan sido bien educados en este ámbito. Esta educación, sin embargo, 

es también necesaria para el público adulto (como padres o profesores), que como ya 

explicábamos en páginas anteriores juegan un papel vital en el desarrollo del menor. 

 

El término más comúnmente empleado en el ámbito anglosajón para referirse a 

este concepto de educación es el de media literacy, para el que no encontramos una 

traducción precisa al castellano: educación para los medios, educación para la 

comunicación, alfabetización en los medios o «educomunicación» son sólo algunos 

ejemplos de las distintas formas de acuñar esta práctica. 

 

Dejando la cuestión terminológica de un lado, lo que realmente interesa es saber a 

qué nos estamos refiriendo al hablar de media literacy. Existen múltiples definiciones, 

aunque la utilizada por Aufderheide (1992) resulta sencilla y clara: se trata de «la 

habilidad de una persona para acceder, analizar, evaluar y producir medios impresos y 

electrónicos». El concepto hace referencia a un amplio abanico de medios y 

tecnologías: desde un periódico a Internet, pasando por la televisión y la radio. 

 

Hoy en día existe cierta ambigüedad en torno a distintas herramientas y el modo de 

definirlas: ¿es Internet una tecnología o un medio de comunicación? 

 

En este sentido, puede resultar de interés lo expuesto por García Matilla (2004), 

quien asegura: «la acelerada conversión al mundo digital nos obliga a unificar criterios 

acerca de lo que consideramos alfabetización. Ya no podemos limitarnos sólo al 



 

46 
 

audiovisual. Debemos hablar de una alfabetización audiovisual y multimedia 

estrechamente vinculada con los nuevos territorios de la convergencia digital». Por 

esta razón, el autor asegura preferir el término «educación para la comunicación» en 

lugar de «educación para los medios», que en este contexto podría resultar más 

restrictivo. 

 

El mismo autor subraya, además, la necesidad de ir más allá de la educación en el 

ámbito puramente técnico. Como asegura, en España «la enseñanza de ratones, 

teclas, diseño de páginas web y niveles de interactividad ha predominado sobre 

cualquier otro concepto». Sin embargo, «educar para la comunicación exige educar en 

el derecho que todos tenemos a recibir una información veraz que no se vea sesgada 

y manipulada a conveniencia de un determinado Estado, Gobierno, institución o grupo 

de poder económico, religioso, político, etcétera» (García Matilla, 2004). 

 

El objetivo de la media literacy, por tanto, es «favorecer la creación de una 

conciencia crítica y, por consiguiente, de una mayor competencia entre los usuarios de 

los medios de comunicación electrónicos e impresos», como afirma Torregrosa (2003).  

 

Dicha conciencia crítica a la que se refiere el autor hace al usuario de un medio o 

tecnología menos vulnerable ante posibles consecuencias negativas. Por eso, la 

educación para la comunicación puede entenderse como una medida preventiva y de 

protección, como queda presentada en esta sección, aunque es, sin duda, un ámbito 

más amplio y con entidad propia que va más allá de esta función. 

 

En el panorama investigador la media literacy es un tema recurrente pero, lo que es 

más importante, muy a menudo se trata de uno de los fines a los que están 

encaminados los diferentes estudios. 

 

A escala internacional podemos destacar, entre otros, el trabajo llevado a cabo por 

Buckingham & Domaille (2003). Éste consistió en una revisión de la educación en 

los medios que se llevaba a cabo en las escuelas de 52 países. 

 

 Mediante el envío de un cuestionario a 72 expertos en la materia, los autores 

exploraron tres áreas específicas: 1) la educación mediática en la escuela; 2) la 
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implicación de la industria de los medios o de organismos reguladores en la educación 

mediática, y 3) el proceso de desarrollo de este ámbito (incluyendo necesidades por 

cubrir, existencia de obstáculos, perspectivas de futuro, etcétera). 

 

Una de las conclusiones más relevantes a las que apuntaba esta investigación era 

la necesidad de educar en el uso de todos los medios y tecnologías (y no sólo en el 

ámbito de las TIC‟s), así como a la necesidad de enlazar de algún modo métodos de 

educación formal como el que se lleva a cabo en las escuelas con otras formas de 

educación más informales. 

 

En el ámbito europeo también encontramos diversas iniciativas sobre la media 

literacy. Pueden servir como ejemplo dos proyectos realizados en los últimos años: 

Educaunet y Mediappro. El primero, realizado entre 2002 y 2004, quería infundir una 

actitud crítica entre los jóvenes a la hora de utilizar una herramienta específica como 

es Internet. 

 

El segundo, llevado a cabo entre 2005 y 2006, perseguía como objetivo 

fundamental aportar una serie de recomendaciones para educar a los jóvenes de 12 a 

18 años en las prácticas seguras de las TIC‟s. 

 

También podemos encontrar varios grupos de investigación centrados de un modo 

especial en la educación para la comunicación o en los medios. Algunos de ellos 

ponen el énfasis en el uso de medios y tecnologías como herramienta educativa (como 

se ha señalado en el epígrafe 1.2.2), aunque otros, como el grupo Aire Comunicación, 

tienen como eje central de su trabajo la media literacy. 

 

Por otro lado, algunos organismos cuya principal línea de trabajo es la regulación 

también trabajan en el ámbito de la educación para la comunicación: es el caso de 

Protégeles y el COAN, citados anteriormente. El último organismo, por ejemplo, 

subraya que entre sus funciones se encuentra la «alfabetización en los medios» dentro 

su plan de actuaciones con fines de protección 
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4. METODOLOGÍA 

4.1  DISEÑO DE LA INVESTIGACIÓN 

     Este proceso investigativo que se realizó mediante encuestas, se llegó a 

establecer un análisis sobre el uso de las pantallas, en niños y adolecentes de 6 a 18 

años en nuestro país, de manera concreta en los niños de 4 to año de Básica de la 

Escuela “Cristóbal de Troya” de San Antonio, los adolecentes de la Escuela 

“Venezuela” de Antonio Ante y de los jóvenes del Centro Educativo “San Luis de 

Agualongo” del cantón Otavalo.  

Se utilizó los siguientes métodos:  

EL DESCRIPTIVO.- la observación como elemento fundamental al explicarles a los 

niños de 4to año de Educación básica, de la forma o manera de cómo tenían que 

responder al cuestionario presentado.  También se notó que los jóvenes tenían más 

conocimiento  de la tecnología de información y comunicación, por tal razón fue más 

fácil aplicar las encuestas. 

El ANALÍTICO.- permitió conocer la cuantificación  de datos, para el respectivo 

análisis de los mismos, mediante la tabulación y clasificación de estos. 

EL SINTÉTICO.- el proceso investigativo se los efectuó, en base de conceptos 

generales para llegar a categorías  particulares. 

LA INDUCCIÓN Y DEDUCCIÓN.- con la generalización sistemática  de los datos 

obtenidos en la investigación. 

EL HERMENÉUTICO.- mediante la comprensión de los textos y del material 

bibliográfico bajo el internet, que nos ayudó a comprender de mejor forma el uso de las 

TIC‟s en otros países. 

EL ESTADÍSTICO.- mediante este nos permitió aplicar las encuestas de una manera 

técnica,  y la clasificación de datos en los tres establecimientos donde se efectuó la 

investigación. Además sirvió como fuente de análisis e interpretación de resultados. 
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4.2 PARTICIPANTES DE LA INVESTIGACIÓN 

     En este proceso investigativo colaboraron como participantes de la siguiente 

forma:  

Niños de 6 a 9 años de la Escuela Fiscal Cristóbal de Troya del cantón Ibarra, 

barrio Santo Domingo, perteneciente al sector rural, los niños son de clase media de 

situación económica pobre conformada por diez alumnos, 50% de mujeres y 50% de 

hombres, pertenecientes al 4to año de Educación Básica, sus padres trabajan en 

agricultura y la artesanía. 

La Escuela “Venezuela” perteneciente al Cantón Antonio Ante, parroquia Andrade 

Marín, participaron adolecentes de 7mo año de Educación Básica, alumnos 

participantes de los cuales 60% de los hombres y 40 de mujeres, años comprendidos 

de 10 a 14 pertenecientes al sector rural, de escasos recursos económicos, sus 

padres dedicados a la agricultura y la actividad textil. 

Centro Educativo “San Luis de Agualongo” Cantón Otavalo parroquia Ilumán, 

jóvenes comprendidos entre los 15 a 18 años de edad de primer año de Bachillerato, 

también perteneciente al sector rural, situación económica pobre, sus padres en su 

mayoría trabajan de agricultores y obreros de construcción. 

Además del investigador intervinieron: los directores, profesores, etc., de los 

establecimientos educativos en donde se efectuó dicha investigación, con la 

colaboración del fotógrafo y ayudante en redacción. 

4.3 TÉCNICAS E INSTRUMENTOS DE INVESTIGACIÓN 

4.3.1 .TÉCNICAS 

En este proceso investigativo se utilizó como técnica de investigación científica 

la encuesta que se aplicó en los tres establecimientos objeto de estudio. 

También se utilizó la entrevista, a las autoridades de las respectivas Instituciones 

Educativas para pedir permiso para aplicar las encuestas a los niños, adolescentes y 

jóvenes. 
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El instrumento mediante el cual nos permitió recopilar datos informativos para luego 

someterlos al análisis e interpretación de los mismos. 

4.3.2. INSTRUMENTOS 

Utilizamos los siguientes: 

Cuestionario dirigido a niños de  6 a 9 años FORO GENERACIONES 

Cuestionario dirigido a niños y adolecentes de 10 a 18 años FORO GENERACIONES. 

Cuestionario dirigido a niños y adolecentes elaborado por el Instituto Latinoamericano 

de la Familia (ILFAM) 

4.4  RECURSOS 

Estos recursos nos han permitido tener una mejor visión acerca de lo 

investigado sobre la realidad nacional y tomando en cuenta la propia valoración de 

estos recursos por parte de la Universidad Técnica Particular de Loja estos son: 

Humanos, Institucionales, Materiales y Económicos. 

4.4.1. HUMANOS 

Para la investigación realizada se ha tenido asesoramiento de: 

Directora del Proyecto de Investigación: Mg. María Elvira Aguirre. 

Tutor del Trabajo de Fin de carrera: Mg. Henry Quezada Ochoa. 

Director de la Escuela Cristóbal de Troya: Prof. José Galeano Yépez 

Director de la Escuela Venezuela: Lic. Antonio Santiago de la Cadena Guerrero. 

Director del Centro Educativo San Luis de Augalongo: Luis Carlos Esteves. 

10 niños de la Escuela Cristóbal de Troya 4to Año de Educación Básica. 

10 adolecentes de la Escuela Venezuela 7mo Año de Educación Básica. 

10 jóvenes del Centro Educativo San Luis de Agualongo. 
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4.4.2. INSTITUCIONALES 

INSTITUCIONES EN LAS CUALES SE APLICÓ LAS ENCUESTAS. 

Escuela Cristóbal de Troya 

Escuela Venezuela 

Centro Educativo San Luis de Agualongo. 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Escuela Fiscal “Cristóbal de Troya”  
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Escuela Fiscal “Venezuela” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Centro Educativo “San Luis de Agualongo” 
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4.4.3. MATERIALES 

           Como materiales que se utilizó en el proceso investigativo del presente 

proyecto de tesis, tenemos el siguiente: 

Computadora, Internet, Teléfono 

Artículos de internet 

Libros, revistas, periódicos 

Instrumentos de investigación, encuestas 

Documentos enviados por la Universidad 

Material de trabajo hojas, lápices, borrador, etc. 

Cámara de fotos. 

4.4.4. ECONÓMICOS 

  En este trabajo investigativo se han utilizado un significativo gasto de 

recurso económico en el traslado mediante vínculo a las diferentes Instituciones 

Educativas, para sacar copias de formularios, Impresión  de Fotografía materiales de 

papelería etc. 

Detalle de rubros: 

Transporte ……………….. $. 30,00 

Papel  ……………….. $. 10,00 

Copias  ……………….. $.   6,00 

Impresiones ……………….. $.   5,00 

Otros  ……………….. $.   6,00 

Total  ……………….. $. 57,00 
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4.5 PROCEDIMIENTO 

      Los pasos que se dieron para la elaboración del Informe final de Fin de Carrera 

propuesto por la Universidad Técnica Particular de Loja se inició con la primera 

asesoría dado por la Directora Mag. María Elvira Aguirre a los egresados. 

Las Instituciones Educativas seleccionadas para el presente estudio se procedió de 

la siguiente forma: 

Primero la Escuela Cristóbal de Troya, Segunda la escuela y en tercer lugar Centro 

Educativo “San Luis de Agualongo”. 

Para el acercamiento a estas instituciones educativas me presenté en cada una de 

estas a solicitar mediante oficio proporcionado por la Universidad Técnica Particular de 

Loja, para que me concedieran permiso, para aplicar las encuestas a los estudios 

seleccionados para este trabajo. 

Felizmente en todos los establecimientos visitados para el fin propuesto 

colaboraron autoridades, profesores y alumnos encuestados. 

Una vez obtenidos los datos estadísticos se procedió a la tabulación de los mismos 

en sus respectivas plantillas proporcionadas por el programa de investigación a través 

del internet para obtener tablas y gráficos. 

Luego con los datos se procedió al análisis, interpretación y discusión de los 

mismos. 

Finalmente una vez realizado el análisis e interpretación de datos se procedió a 

sacar las respectivas conclusiones y recomendaciones de la investigación. 
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5. INTERPRETACIÓN, ANÁLISIS Y DISCUSIÓN DE         

RESULTADOS 

 

         5.1.  CARACTERIZACIÓN – SOCIO DEMOGRÁFICA 

    5.1.1. CONTEXTO SOCIOCULTURAL Y BIOLÓGICO DEL NIÑO 

 

           TABLA Nº 1 INFORME GENERAL DEL NIÑO P1, P2, P3, P4,P5 . 

 

 
# de 
Edad 

P1 P2 P3 P4 P5 . 

 

 
CURSO  

 
EDAD 

SEXO Persona con 
quien viven 

Actividades después 
de cenar 

F. % 

 
 

10 
 
 

 
4ª año de 
primaria 

 
8 años 
o más 

 
M = 5 
 
F  = 5 

 
50% 
 
50% 

 
Mamá = 34 % 
Papá   = 28% 
Otros   = 38% 

 
Leer y escribir = 30% 
Hablar con mi  
Familia            = 70% 

10 TOTAL  10 100%               100%                          100% 

 

Fuente: Cuestionario para niños 
Autor:     Investigador 

 

 

Se observa que el número de encuestados son 10 estudiantes, pertenecen al 4to 

año de Educación Básica, tienen de 8 a 9 años de edad, son del sexo masculino y 

femenino con la mitad en cada grupo, las personas que viven con estos;  la mayoría  

con la mamá, esto se debe a que  ella les brinda más cariño, afecto y siempre está 

pendiente de sus hijos. 

Todo esto demuestra que estos niños más viven con la mamá que con el papá. 
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TABLA Nº 2  

ORDENANDO INTERNET EN CASA  P6, P7, P8 

 

 
 

# de 

estudiantes 

P6 P7 P8 

 

Tienes ordenador Donde está 
 

Hay conexión en casa 

Opción F. % Opción F. 
 

% Opción F. % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

No 
 
 
Si 

 
2 
 
 

8 

 

20% 
 
 
80% 

 
No 
contestan 
 
En mi 
habitación 
 
 
Otros 

 

 
2 
 
 

4 
 
 

4 

 
 

20% 
 
 

40% 
 
 

40% 

 
No 
contestan 
 
 

No 
 
 
 

Si 
 
 

 
 

3 
 
 

3 
 
 
4 

 

 

30% 
 
 

30% 
 
 

40% 

10 TOTAL 10 100%  10 100%  10 100% 

 

 
Fuente: Cuestionario para niños 
Autor:     Investigador 

 

 

Se observa que la mayoría de los alumnos encuestados tienen ordenador en su 

habitación esto se debe a la comodidad que ofrece su propia habitación. 

Esto se debe a que los padres de familia quieren lo mejor para sus hijos, por tal 

razón les proveen de ordenadores, a pesar que estos no le dan un uso adecuado 

cuando se conectan al internet. 
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TABLA Nº 3 

USO DEL INTERNET Y TELÉFONO MÓVIL P11, P12, P13, P14 

 

 
 

# de 

estud. 

 

P11 P12 P13 

 
P14 

 

El lugar de uso Acompañado de 
 

Utilizas teléfono móvil Cómo conseguiste 
 

Opción F. % Opción F. 
 

% Opción F. % Opció
n 

F. % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
En la 
casa        
de 
mi amigo 
 
 
Otros 

 
 
 
 
 

2 
 
 

8 

 

 
 
 

 
29% 

 
 
71% 

 
 
Solo 
 
 
Con 
hermanos 
 
 
Otros 

 

 
3 
 
 

2 
 
 

5 

 
 

42% 
 
 

29% 
 
 

29% 

 
 

No 
 

 
Sí el mío 

 
 

De otras  
personas 

 
 

 
 

6 
 
 

2 
 
 

2 

 

 

60% 
 
 

20% 
 
 

20% 

 
No 
con- 
testan 
 
 
Me lo 
com- 
praron 

 
 
 

Me lo 
dieron  
mis 
pa- 
dres 
 

 
 

6 
 
 
 

2 
 
 
 
 
 

2 

 

 

60% 
 
 
 

20% 
 
 
 
 
 

20% 

10 TOTAL 10 100%  10 100%  10 100%  10 100
% 

 
 
 
Fuente:   Cuestionario para niños 
Autor:     Investigador 
 

 

 

La mayoría no utiliza el teléfono móvil, se debe a que los niños encuestados son de 

8 a 9 años de edad por tal razón no tienen interés por este medio de información pues 

en ésa edad más les interesa los juegos, videos y otras diversiones, dejando en 

segundo plano la utilización de este medio de comunicación, también es por falta de 

recursos económicos ya que dependen únicamente de sus padres, que no le proveen 

de este medio. 
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5.1.2. Contexto sociocultural, familiar y biológico del adolescente 

 

TABLA Nº 4 

INFORMACIÓN GENERAL DEL ADOLESCENTE P1, P2, P3, P4,P5, P6 

 

# de 

estud. 

 

P1 P2 P3 

 
P4 P5 P6 

 

 
CURSO 

 
AÑOS 

SEXO 
 

El lugar de uso Acompañado de 
 

Utilizas teléfono 
móvil 

  Opción F. % Opción % Opción % Opción % 

 

 
 

10 

 

 

 

 

 
 

7º de 
Básica 

 

 
 
 

12 
años  

a 
14 

años 

 
 
 

M 
 
 

F 

 
 

6 

 
 

4 
 
 

 

 

 

60% 

 
 

40% 
 

 
 

 

 
 

Mi 
papá 
 
Mi 
mamá 
 
 
Otros 

 

 
 
 

35% 
 

35% 

 

 
30% 

 

 
 
 

Obrero 
 
Otra 
actividad 

 
 
 

80% 
 
 

20% 
 
 
 
 

 

 
 
 

En el 
Hogar 

 
Otra 

activida
d 

 
 
 

80% 
 
 

20% 
 
 

10    10 100
% 

TOTAL 100%  100%  100% 

 

 
Fuente: Cuestionario para adolescentes 
Autor:     Investigador 

 

 

Son diez alumnos del 7º año de Educación Básica, los años fluctúan entre 12 y 14 

años de edad, en su mayoría pertenecen al sexo masculino, la mayor parte de los  

padres de familia son obreros, las madres de familia son amas de casa o trabajan 

atendiendo a sus hogares. 

Se deduce tanto el padre como la madre de familia se dedican a trabajar para 

mantener a sus hijos.   

      

 

 

 

 



 

59 
 

5.1.3. Contexto sociocultural, familiar y biológico del joven 

 

TABLA Nº 5 

INFORMACIÓN GENERAL DEL JOVEN P1, P2, P3, P4,P5 , P6 

 

 
 

# de 

estud. 

 

P1 P2 P3 

 
P4 P5 P6 

 

 
CURS

O 

 
AÑOS 

SEXO 
 

El lugar de uso Acompañado de 
 

Utilizas teléfono 
móvil 

  Opción Opci

ón 

% Opción % Opción % Opción % 

 

 
 

10 

 

 

 

 

 
 

1º de 
Bachille

rato 
 

 
 
 

15 
años  

A 
18 

años 

 
 
 

M 
 
 

F 

 
 

7 
 
 

3 
 
 

 

 

 

70% 
 
 

30% 
 

 
 

 

 
 
Mi papá 
 
Mi mamá 
 
 
Otros 
 

 
 
 

33% 
 

28% 

 

 
39% 

 

 
 
 
Obrero 
 
Otra 
activida
d 

 
 
 

70% 
 
 

30% 
 
 
 
 

 

 
 
 

En el 
Hogar 

 
Otra 

activida
d 

 
 
 

80% 
 
 

20% 
 
 

10     
10 

 
100% 

 
TOTAL 

 
100% 

  
100% 

  
100% 

 

 
Fuente: Cuestionario para adolescentes 
Autor:     Investigador 

 
 
 

Son de alumnos jóvenes de 15 a 18 años de edad, los padres de familia 

generalmente son pobres, en esos lugares para ganarse la vida se dedican de 

Obreros, en cambio sus madres se dedican al hogar a preparar los alimentos para sus 

hijos, mientras sus padres salen a trabajar. 

El hecho de que los padres de familia estén ausentes por su trabajo, esto motiva a 

que sus hijos queden abandonados, por tal razón están propensos a un sinnúmero de 

vicios y que luego repercuten en la sociedad en la que viven. 
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TABLA Nº 6 

USO DEL TELÉFONO MÓVIL P54, P55, P56, P57,P58, P59, P60. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Cuestionario para adolescentes y jóvenes       

 Autor:     Investigador 

 

 
 

# de 

estu
dian
tes 

P54 P55 P56 

 
P57 P58 P59 

 
P60 

Tienes tu propio 
móvil 

A qué edad tuviste 
 

Cómo conseguiste Qué tipo de móvil 
tienes 

Quién paga el gasto 
móvil 

 

Qué tipo de pago Qué tipo de móvil 
tienes 

Opci
ón 

F % Opción F 
 

Opci
ón 

Opción F
. 

% Opción F % Opción F 
 

% Opción F % Opción F % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

No  
 
 
 
Si 

 
6 
 
 
 
1 
 
 
3 

 

60% 
 

 
 
10% 
 

 
30% 

 
No  
Contesta 
 
 
De 8 años o 
más 
 
 

 

 
6 
 
 
4 
 
 

 
 

60% 
 
 

40% 
 
 
 
 

 
No  
Contesta 
 
 
Otras 
formas de 
conseguir 

 

 
 
6 
 
 
4 
 

 

 

60% 
 
 

40% 
 

 

No  
Contesta 
 
 
Comprad
o nuevo 
 
 
De 
segunda 
mano 
 

 
 
6 
 
 
 
2 
 
 
 
2 

 
 
60% 
 

 
 
20% 
 

 
 

20% 

 
No  
Contesta 
 
 
Yo mismo 
 
Mis 
padres 
 
Otros 

 

 
6 
 
 
1 
 
 
2 
 
 
1 
 

 
 

60% 
 
 

10% 
 
 

20% 
 
 

10% 
 

 
No  
Contesta 
 
 
Es de 
contrato 
 
No lo sé 

 
 
6 
 
 
1 
 
 
3 
 

 

 
60% 

 
 

10% 
 
 
30% 

 

No  
Contesta 
 
 
No lo sé 
 
 
$ 5 o 
menos 
 
 

 
 
6 
 
 
3 
 
 
 
1 

 
 
60% 
 
 
30% 
 

 
 

10% 

 

 

 
No 
 
 
 
Si 
 

 
6 
 
 
 
4 

 
60% 
 
 

 
40% 

 
No contesta 
 
 
De 10 a 15 
años 
 

 
 
6 
 
 
4 

 
 

60% 
 
 

40% 
 

No  
Contesta 
 
 
Otras 
formas de 
conseguir 

 

 
6 
 
 
 
4 

 
60% 
 
 
 
40% 
 
 

 

 
No  
Contesta 
 
 
Comprad
o nuevo 
 
 
De 
segunda 
mano 
 
 

 
 
6 
 
 
 
3 
 
 
 
1 

 
 

60% 
 
 

 
30% 
 

 
 

10% 

 
No 
contesta 
 
 
Yo mismo 
 
 
Mis 
padres 

 
 
6 
 
 
2 
 
 
 
2 

 
 
60% 

 
 

20% 
 
 

 
20% 
 

 
No  
Contesta 
 
 
 
Es de 
tarjeta 
 
 
No lo sé 

 
6 
 
 
 
3 
 
 
 
1 

 
60% 
 
 
 
30% 
 
 
 
10% 
 
 

 

 
No  
Contesta 
 
 
 
No lo sé 
 
 
$ 10 a 30 
dólares 
 
 

 
 
6 
 
 
 
1 
 
 
 
3 

 
 

60% 
 
 

 
10% 
 

 
 

30% 

 
10 

 
TOT
AL 

 
1
0 

 
100
% 

 1
0 

100
% 

  
1
0 

 
100
% 

 
TOTAL 

 
1
0 

 
100
% 

 1
0 

100
% 

 1
0 

100
% 

TOTAL 1
0 

100
% 
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Hay una coincidencia tanto en las preguntas realizadas a los adolescentes como a 

los jóvenes sobre la forma de adquirir los teléfonos móviles, no contestan que 

corresponden a una mayoría y en cambio en las otras formas o maneras de adquirir el 

teléfono móvil es de la minoría, concluyendo que en esa edad los jóvenes del sector 

rural se dedican a otras actividades o también puede ser que la falta de recursos 

económicos no les permite tener un teléfono móvil. 

TABLA Nº 7   

USO DE LOS TELEVISORES P101, P115 

 
  

# de 

estudiantes 

P101 P115 

Dónde está el televisor  en 
tu casa 

Qué cosa seleccionas 
 

Opción F. % Opción F. 
 

% 

 

10 

 

 

 

 

 

 

En mi 
habitación 
 
 
En la 
habitación 
de mis 
hermanos 
 
 
En la 
habitación 
de mis 
padres 
 
Otros 
lugares 
 

 
 
2 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
4 

 
 

33% 
 

 
 
 

33% 
 

 
 
 
 

33% 
 
 
 

1% 

 
Equipo de 
música 
 
 
 
Impresora 
 
 
Otras cosas 

 
7 
 
 
 
 
2 
 
 
1 
 
 
 

 

 
53% 

 
 
 
 

8% 
 
 

39% 
 
 
 

 

 

 

 
 
En mi 
habitación 
 
En la 
habitación 
de mis 
padres 
 
Otros 
lugares 
 

 
 
 
7 
 
 
 
2 

 
 
 

1 

 
 
 

50% 
 
 

 
28% 

 
 
 

22% 

 
 
Cámara de 
fotos 
 
 
Cámara de 
video 
 
 
Equipo de 
música 
 
Otras cosas 

 
 
 
3 
 
 
2 
 
 

 
4 
 
 
 
1 

 
 
 

19% 
 
 

13% 
 
 

 
25% 

 
 
 

43% 
 

10 TOTAL 10 100%  10 100% 

 

Fuente: Cuestionario adolescentes y jóvenes. 
Autor:     Investigad 
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Tanto los adolescentes como los jóvenes tienen sus televisiones en su habitación,  

esto se debe a que les gusta tener mayor libertad para mirar programas que pueden 

ser positivos o negativos para su mente. Además tienen inclinación por la adquisición 

de equipos de música por lo que el adolescente y el joven tienen espíritu alegre y 

dinámico. 

TABLA Nº 8 

FORMAS DE CONSEGUIR DINERO   P116, P117 

 
 

# de 

estudi
antes 

P116 P117 

Dónde está el televisor  en 
tu casa 

Qué cosa seleccionas 
 

Opción F. % Opción F. 
 

% 

 

10 

 

 

 

 

 

 

Con mi trabajo 
 
 
Otras formas 
de conseguir 
 
 
 

 
 

5 
 
 
 
 

5 
 
 
 
 
 
 

 
 

50% 
 

 
 
 

50% 
 

 
 
 
 
 

 
Tengo 
menos 
dinero del 
que necesito 
 
Tengo más 
dinero del 
que necesito 
 
Tengo dinero 
suficiente 
 

 
 
 

8 
 
 
 
 

1 
 
 
 

 
1 

 
 
 

80% 
 
 
 
 

10% 
 
 
 
 

10% 
 

 

 

 

 
 
Hago algún 
trabajo 
 
Cuando 
necesito pido 
 
Otras formas 
de conseguir 
 

 
 
 

4 
 
 
 

3 
 
 
 

3 

 
 
 

40% 
 
 

 
30% 

 
 
 

30% 

 
 
Tengo 
menos 
dinero del 
que necesito 
 
Tengo el 
dinero 
suficiente 
 
Tengo más 
dinero 

 
 
 

6 
 
 
 
 
 

3 
 
 

 
1 
 

 

 
 
 

60% 
 
 
 
 
 

30% 
 
 

 
10% 

 
 
 

10 TOTAL 10 100%  10 100% 

Fuente: Cuestionario adolescentes y jóvenes. 
Autor:     Investigador 
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Los adolescentes y jóvenes tratan de conseguir dinero con su propio trabajo, pero 

más de las veces siempre están desfinanciados, esto se debe a que el sector rural hay 

menos trabajo que el sector urbano; por tal razón hay un cierto porcentaje de 

adolescentes y jóvenes en la desocupación. 

Esta desocupación en estos ocasiona a que se inclinen a ciertos vicios, esto motiva 

a que se dé la inestabilidad familiar. 

 

5.2. REDES SOCIALES Y PANTALLAS 

           5.2.1. USO DE LAS REDES SOCIALES RELACIONADAS CON EL 

                     INTERNET (FACEBOOK, TWITER, HI 5, SKYPE, E – MAIL, 

           ETC.) Y PAUTAS DE CONSUMO. 

 

TABLA 9 

USO DE REDES SOCIALES Y PANTALLAS P9, P10                                      

 

 
 

# de 

estudiantes 

P9 P10 

Utilizas internet en tu 
casa 

Para que sueles utilizar 
el internet en casa 

 

Opción F. % Opción F. 
 

% 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

No 
contesta 
 
No 
 
 
Si 

 
 

1 
 

2   
 
 

7 

 
 
10% 

 
20% 

 
 
70% 

 
Página 
Web 
 
Videos 
 
Red 
social 
 
Otros 
 

 
 

3 
 

2 
 

 
2 
 

1 

 
 
44% 

 
22% 

 
 

22% 
 

12% 

10 TOTAL 10 100%  10 100% 

 

Fuente: Cuestionario para niños. 
Autor:     Investigador 
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La mayor parte de los niños utilizan el internet en casa para informarse en la  web. 

También utilizan videos y Red Social. Todo esto da a entender que el uso del internet 

es de vital importancia para que los niños se mantengan informados para realizar sus 

tareas escolares y jugar videojuegos, por tal razón descuidan sus estudios, ya que su 

mente la trasladan a un mundo imaginario, que está muy lejos de la realidad en que 

vivimos. 

 

TABLA 10 

FORMAS DE CONSEGUIR DINERO P25, P26               

                       

 
 

# de 

estudiantes 

P25 P26 

Utilizas internet en tu casa Para que sueles utilizar el 
internet en casa 

 

Opción F. % Opción F. 
 

% 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pido  
 
Trabajos en 
casa. 
 
Semanal 
 
En 
cumpleaños 
 
 

 
4 
 
 

2   
 

3 
 

 
1 

 
33% 

 
 
17% 

 
25% 

 
 
25% 

 
Tengo dinero 
suficiente 
 
Tengo menos 
dinero del que 
necesito 
 
Tengo más 
dinero del que 
necesito 
 
 

 
5 
 
 

 
3 
 

 
 

2 
 
 

 
50% 

 
 
 

30% 
 
 
 

20% 
 
 

10 TOTAL 10 100%  10 100% 

 

Fuente: Cuestionario para niños. 
Autor:     Investigador 

 

 

En esa edad los niños son dependientes de sus padres o familiares, obtienen 

dinero ya sea pidiendo, en fiestas de cumpleaños, etc. Esto se debe a que se 

encuentran en el período de los niños, en vez de trabajar tienen que estudiar, por tal 

razón no poseen dinero por cuenta propia. 
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5.2.2. USO DE PANTALLAS (TELEVISIÓN, CELULAR, VIDEOJUEGOS, 

COMPUTADOR) Y PAUTAS DE CONSUMO. 

TABLA Nº 11 

PREFERENCIAS SOBRE REDES SOCIALES Y PANTALLAS P27, P28, P29, P30,P31 

 
 

# de 

estudiantes 

P27 P28 P29 

 
P30 P31 

ELEGIR ELEGIR 
 

ELEGIR ELEGIR ELEGIR 
 

Opción F % Opción F
. 

% Opción F % Opción F % Opción F 
 

% 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

Internet 
 
 
Televisión 
 
 
No lo sé 

 
6 
 
 
3 
 
 
1 

 
60% 
 
 
30% 
 
 
10% 

 
Internet 
 
 
T. móvil 
 
 
No lo 
sé 

 

 
4 
 
 
5 
 
 
1 

 
40% 

 
 

50% 
 
 

10% 

 
Video 
juegos 
 

 
 
 
Televisión 
 

 
8 
 
 
 
 
 
2 
 

 
 

 
80% 

 
 
 

 
 

20% 

 

T. móvil 
 

 
 
 
Televisi
ón 
 

 
4 
   
   
 

 
6 

 
40% 
 
 
 
 
60% 

 
T. móvil 
 
 
Video 
juegos 
 
 
No lo sé 

 

 
2 
 
 
 

7 
 
 

1 

 
20% 

 
 
 
70% 

 
 

10% 

10 TOTAL 1
0 

100
% 

 1
0 

100
% 

 1
0 

100% TOTAL 1
0 

100
% 

 10 100
% 

 

Fuente: Cuestionario para niños. 
Autor:     Investigador 

 

Los niños de 6 a 9 años eligieron de la siguiente forma: primero los videojuegos, 

entre las otras redes sociales, todo esto nos da a comprender de que estos niños más 

les interesa los videojuegos, ya que están en la etapa donde su pensamiento está 

dirigido a captar imágenes de un mundo soñador por consiguiente aquí en esta parte 

es donde los padres de familia tenemos que controlar a nuestros niños para que miren 

juegos divertidos y no alienantes porque se hacen agresivos.  
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5.2.3. USO DE LAS TECNOLOGÍAS E IMPACTO (POSITIVO-NEGATIVO) 

EN EL  ÁMBITO FAMILIAR Y ESCOLAR. 

 

  TABLA Nº 12.- ESTUDIO, ORDENADOR, INTERNET  

P7, P8, P9, P10, P14, P15 

 
 
 
Fuente: Cuestionario adolescentes y jóvenes. 
Autor:     Investigador 

 
 

 

Los adolescentes y los jóvenes después de cenar la mayoría de ellos se inclinan 

por el uso del internet, lo que nos da la pauta que en esta edad son más investigativos 

en el campo de la ciencia y de la tecnología. En cambio en menor proporción los 

adolecentes y los jóvenes se dedican a hablar con la familia y ver tele. 

 
 

# de 

estudi
antes 

P7 P8 P9 

 
P10 P14 P15 

 

Después de cenar ¿Qué lees? 
 

Cuántas horas de 
estudios 

Cuántas horas 
al día los fines 

de semana 

Ordenador o 
Internet 

 

Herramientas 
que utilizas 

Opción . 
% 

Opción . 
% 

Opción % Opción . 
% 

Opción . 
% 

Opción % 

 

 
10 

 

 

 

 

 

 
 
Navegar 
 
 
Leer, 
estudiar 
 
 
Hablar 
con la 
familia 
 

 
 
20% 
 

 
 
30% 
 

 
 

50% 
 
 
 

 
 
Lectura
s del 
colegio 
 
 
 
Otras 
lecturas 
 
 
 

 

 
60% 

 
 
 
 
 

40% 
 
 
 

 

 
 
30 min. 
 
30 min y 
1 hora 
 
E. 1 y 2 
horas 
 
E. 2 y 3 h 
 
Más de 2 
horas 
 

 
 

20% 
 
 

10% 
 
 

40% 
 

10% 
 

20% 

 

30 min. 
 
30 min y 
1 hora 
 
E. 1 y 2 
horas 
 
E. 2 y 3 
h 
 
Más de 
2 horas 

 
30% 
 
 
30% 
 
 
10% 
 
10% 

 
 

20% 

 
No  
Contesta 
 
 
 
 
Si 
 
 
 

 

 
70% 

 
 
 
 

30% 
 
 
 

 
Internet 
 
 
Enciclo
pedias 
 
 
Word 
Power 

 
 

 
 

 
 

 
14% 

 
 

43% 
 
 
 
43% 

 

 

 
Navegar 
 
Ver TV. 
 
Leer y 
Estudiar 
 
Hablar 
con mi 
familia 
 
 

 
20% 
 
50% 

 
 

10% 
 

 
 

20% 
 
 

 
Solo 
lectura 
 
 
Otras 
lecturas 
 
 
 

 
 
30% 

 
 
 

70% 
 
 

 
 

 

 
30 min. 
 
E. 30 min 
y 1 hora 
 
E. 1 y 2 
horas 
 
Más de 2 
horas 
 
 

 
20% 

 
20% 

 
 

40% 
 
 

20% 
 
 

 

 
30 min. 
 
E. 30 
min y 1 
hora 
 
E. 1 y 2 
horas 
 
Más de 
2 horas 
 
 

 
40% 
 
 
30% 

 
 

20% 
 

 
10% 
 
 

 
No 
contesta 
 
 
 
 
Si 

 
 
60% 

 
 
 

 
40% 

 
 

 
 

 
Internet 
 
 
 
 
 
Word 
Power 
 

 
78% 
 
 
 
 
 
22% 
 
 

 

10 TOTAL 100
% 

 100
% 

 100% TOTAL 100
% 

 100
% 

 100
% 
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TABLA  Nº 13 

USO DEL TELÉFONO MÓVIL  

P61, P62 

 

 
 

# de 

estudiant
es 

P61 P62 

 
El móvil te sirve para 

Con qué personas te 
comunicas con el 

teléfono móvil 
 

Opción F. % Opción F. 
 

% 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

Enviar 
mensajes 
 
Escuchar 
música 
 
 
Descargar 
fotos 
 
 

 
 

2 
 

 
1 
 
 
 

1 

 
 

50% 
 
 

25% 
 
 
 

25% 

 
Con mis 
hermanos 
 
 
 
 
 
Con mi 
novio/a 
 

 
 

2 
 
 
 
 
 
 

2 
 

 
 

50% 
 
 
 
 
 
 

50% 

  
Hablar 
 
Enviar 
mensajes 
 
Escuchar 
música 

 

 
4 
 
 

1 
 
 

1 

 
67% 

 
 

17% 
 
 

16% 

 
Con mis 
hermanos 
 
Con mi 
padre 
 
Con mis 
familiares 

 
 

2 
 
 

1 
 
 

2 

 
 

40% 
 
 

20% 
 
 

40% 
 

 

10 TOTAL 10 100%  10 100% 

 

Fuente: Cuestionario adolescentes y jóvenes. 
Autor:     Investigador 

 

Los adolescentes y los jóvenes encuestados, el teléfono móvil lo usan más para 

hablar con mayor frecuencia ya que es un medio de comunicación más rápido y eficaz, 

en menor proporción lo usan para enviar mensajes. Pero lo negativo es el mal uso de 

este medio de comunicación ya que emana radiaciones electromagnéticas que al estar 

cerca al cerebro ocasionan trastornos en la mente. 
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TABLA Nº 14 

VIDEO JUEGOS 

P73, P75, P77, P79, P81, P87 

 

 

Fuente: Cuestionario adolescentes y jóvenes. 
Autor:     Investigador 

 

 

Se nota que los adolescentes  y jóvenes acuden con mayor frecuencia a los 

videojuegos como Mario Kart, Los sims 2 y sus hobbies, Grand Theff Auto, y otros, lo 

negativo de estos video juegos es que los adolescentes y jóvenes salen con sus 

mentes allanadas de violencia lo que puede repercutir en la sociedad. 

 

 

 

 

 

 
 

# de 

estudi
antes 

P73 P75 P77 

 
P79 P81 P87 

 

Play Station 2 Play Station 3 
 

X Box 360 Nintendo Wii PSP 
 

Ordenador 

Opción . 
% 

Opción . 
% 

Opción % Opción . 
% 

Opción . 
% 

Opción % 

 

 
10 

 

 

 

 

 

 

 
Fifa 08 
 
 
Ninguno 

 
 

50% 
 
 
50% 

 
 
Pro 
Evoluti
on 
 
Prince 
of 

Persia 

 

 
50% 

 
 
50% 

 
 
Grand 
Theff 
Auto 
 
 
 

 
 

100% 
 

 

 
Mario 
Kart 
 
 
 

 
 

100
% 
 
 
 

 
 
Fifa 08 
 
 
 

 

 
100
% 

 
 
 

 
 
Activa 
tu 
mente 
 
 
 

 

 
 

100
% 

 
 

 
 

 

 

 
Pro 
Evolution 
Soc. 
 
Fifa 08 
 
 

 
 
 

50% 
 

50% 
 

 
Pro 
Evoluti
on 
Soc. 
 
Call of 
Duty 
Mod 
 
 

 
 
50% 
 
 
 
50% 

 
 
Hallo 
 

 
 
100% 

 
 
 
 

 

 
Mario 
Kart 
 
Super 
Smasch 
bro 
 
 

 
50% 
 
 
 
50% 

 
 
Pro 
Evolution 
Soc. 
 
 
 
 

 
 

 
100
% 
 
 

 

 
 
Los 
sims 2 
y sus 
habilida
des 
 
 
 

 
 
 
 

100
% 

 
 
 
 

 

10 TOTAL 100
% 

 100
% 

 100% TOTAL 100
% 

 100
% 

 100
% 
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TABLA Nº 15 

TIEMPO DEDICADO A LOS VIDEO JUEGOS 

P88, P89, P90 

 

 
 

# de 

estudiantes 

P88 P89 P90 

 

De Lunes a Viernes 
que tiempo utilizas 

video juegos 

Sábado y Domingo que 
tiempo utilizas video 

juegos 

Tienes juegos 
pirateados 

 

Opción F. % Opción F. 
 

% Opción F. % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

No 
contesta 
 
 
 
Menos 
de una 
hora 

 
 

8 
 

 
 

 
2 

 
 

80% 
 
 
 
 
20% 

 
 

 

 
No 
contesta 
 
 
Menos 
de 1 hora 
 
 
No lo sé 
 

 
 

8 
 
 
 

1 
 
 

1 

 
 
80% 

 
 
 

10% 
 
 

10% 

 
No 
contesta 
 
 
No 
ninguno 

 
 
 
Si tengo 
alguno 
 

 
 

8 
 
 

1 
 
 
 
 

1 
 

 

 
 
80% 

 
 

10% 
 

 
 

 
10% 

  
No 
contesta 
 
Menos 
de 1 
hora 
 
Más de 2 
horas 
 

 
 

8 
 
 
 

1 
 
 

1 

 
 

80% 
 
 
 

10% 
 
 

10% 

 
No 
contesta 
 
Menos 
de 1 hora 
 
 
Más de 2 
horas 

 
 

8 
 
 
 

1 
 
 

1 

 
 

80% 
 
 
 

10% 
 
 

10% 

 
No 
contesta 
 
No, 
ninguno 
 
 
Si tengo 
alguno 

 
8 
 
 
 

1 
 
 

1 

 
80% 

 
 
 

10% 
 
 

10% 

10 TOTAL 10 100%  10 100%  10 100% 

 

Fuente: Cuestionario adolescentes y jóvenes. 
Autor:     Investigador 

 

La mayoría de adolescentes y jóvenes no contestan a las preguntas planteadas, 

pero en menor proporción se dedican a los videojuegos por el espacio de una hora a 

dos horas. Esto da a comprender que los jóvenes y adolescentes no toman en cuenta 

el tiempo que pasan en los video juegos, más les interesa únicamente distraerse en 

esos juegos. 
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TABLA Nº 16 

DE CADA PAREJA DE COSAS QUE TE PRESENTAMOS A CONTINUACIÓN ¿QUÉ 

TE GUSTARÍA MÁS? 

P118, P119, P120, P121, P126 

 

 
# de 

estud. 

P118 P119 P120 

 
P121 P126 

¿Qué te gusta más? ¿Qué te gusta 
más? 

 

¿Qué te gusta 
más? 

¿Qué te gusta más? ¿Qué te gusta 
más? 

 

Opción . 

% 

Opción . 

% 

Opción % Opción . 

% 

Opción . 

% 

 

 

10 

 

 

Internet 
 
Televisión 
 
No lo sé 
 
 

 
60% 

 
10% 

 
30% 

 
Internet 
 
T. móvil 
 
No lo 
sé 
 
 

 

60% 
 

20% 
 

20% 
 

 
Internet 
 
Video j. 
 
No lo 
sé 
 

 
20% 

 
50% 

 
30% 

 

 

No 
contesta 
 
Video 
juegos 
 
Televisión 
 
No lo sé 
 
 

 
10% 

 
 

20% 
 
 

60% 
 

10% 
 

 
PSP 
 
 
Nintendo 
Ds 
 
 
No lo sé 
 
 

 

10% 
 
 

40% 
 
 
 

50% 
 

  
Internet 
 
Televisión 
 
No lo sé 

 
10% 

 
80% 

 
10% 

 
Internet 
 
T. móvil 
 
 
 

 
30% 

 
70% 

 
 

 

 
Internet 
 
Video j. 
 
 
 

 
25% 

 
80% 

 

 
Video 
juegos 
 
 
Televisión 
 
 
No lo sé 
 

 
 

20% 
 
 

60% 
 
 

20% 

 
PSP 
 
 
Nintendo 
DS 
 
No lo sé 
 

 
50% 

 
 
 

40% 
 

10% 
 

10 TOTAL 100%  100%  100% TOTAL 100%  100% 

 

Fuente: Cuestionario adolescentes y jóvenes. 
Autor:     Investigador 

 

 

En lo que se refiere a las preferencias se nota claramente, que tanto los 

adolescentes como los jóvenes, más se inclinan por la televisión, le sigue el teléfono 

móvil, luego videojuegos y finalmente el internet. 

De acuerdo a la edad les interesa estar bien informados a base de programas de 

televisión y comunicarse con sus amistades y familiares mediante el teléfono móvil. 
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    5.3. REDES SOCIALES Y MEDIACIÓN FAMILIAR 

5.3.1. RELACIÓN DE LAS TECNOLOGÍAS CON EL ENTORNO  

            FAMILIAR 

 

TABLA Nº 17 

VIDEO JUEGOS O JUEGOS DE ORDENADOR 

P17, P18 

 

 
 

# de 

estudiantes 

P17 P18 

Juegos con video 
juegos 

Con qué aparato juegas 
 

Opción F. % Opción F. 
 

% 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

No 
 

 
 
 
Si 
 

 
1 
   
   
 

 
9 

 
10% 

 
 
 
 
90% 

 
Play 
Station 2 
 
 
Play 
Station 3 
 
 
Nintendo 
DS 
 
 
Game 
boy 
 

 
 

2 
 
 
 

3 
 
 
 

1 
 
 
 

1 

 
 

29% 
 

 
 
49% 

 
 
 

14% 
 
 
 

08% 

10 TOTAL 10 100%  10 100% 

 

Fuente: Cuestionario para niños. 
Autor:     Investigador 

 

La mayor parte de los niños que van desde los 6 a 9 años de edad tienen más 

preferencia por los videojuegos con la mayoría de aceptación, también se inclinan por 

los play station 2 y play station 3, esto explica que el niño en esa edad más les 

interesa el juego que otras diversiones. Ocasionando una baja de rendimiento en sus 

estudios cuando se dedican en exceso a este.  
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5.3.2.  PAUTAS DE CONSUMO RELACIONADAS CON LAS 

TECNOLOGÍAS EN EL ENTORNO FAMILIAR 

 

TABLA Nº 18 

TELEVISORES Y CON QUIEN MIRAS 

P21, P23 

 
 

# de 

estudiantes 

P21 P23 

Cuántas tv. hay en tu 
casa 

Con quién estas cuando 
miras tv. 

 

Opción F. % Opción F. 
 

% 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ninguno 
 
Uno 
 
Dos 
 
Tres 

 
1 
 

3 
 

4 
 

2 

 
10% 

 
30% 

 
40% 

 
20% 

 
Mi padre 
 
Mi madre 
 
Algún 
hermano/a 
 
Otras 
personas 
 

 
1 
 

3 
 
 

3 
 
 

1 
 

 
13% 

 
38% 

 
 

38% 
 
 

11% 
 

10 TOTAL 10 100%  10 100% 

 

Fuente: Cuestionario para niños. 
Autor:     Investigador 

 

 

La mayoría de los niños poseen televisores, estos están ubicados en los cuartos de 

sus padres y hermanos, los niños son aficionados a ver programas televisivos de 

dibujos animados como los Simpson, Futurama, etc. Esto se debe a que los niños en 

esa edad su mente es más soñadora que real. Lo conveniente sería que los padres de 

familia controlen de mejor forma a los niños para que usen adecuadamente estos 

medios.  
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TABLA Nº 19  

CUANDO HACE LA TAREA QUE AYUDA RECIBE 

P11, P12, P13 

 
 

# de 

estudiantes 

P11 P12 P13 

 

Tienes ayuda al 
hacer las tareas 

Que ayuda recibes al 
hacer tareas 

Las tareas en qué lugar 
haces 

Opción F. % Opción F. 
 

% Opción F. % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

No  
 
 
 
 
Si 

 
1 
 

 
 

 
9 

 
10% 

 
 
 
 
90% 

 
 

 

 
Tengo 
profesor 
particular 
 
Me 
ayudan 
mis 
hermanos 
 
Me 
ayudan mi 
padre 
 
Me ayuda 
mi madre  
 

 
 
1 
 
 
 

5 
 
 
 
 

1 
 
 

2 

 
 
11% 

 
 
 

56% 
 
 
 
 

11% 
 
 

22% 

 
En mi 
habitación 
 
 
En una 
sala de 
estudio 

 
 
 

 
7 
 
 
 
 

3 
 
 
 
 
 

 

 
70% 

 
 
 
 

30% 
 

 
 

 
 

  
 
No  
 
 
 
Si 
 

 
 

4 
 
 
 

6 
 
 
 

 
 

40% 
 
 
 

60% 
 
 
 

 
Voy a una 
academia 
 
Me 
ayudan 
mis 
hermanos 
 
Me 
ayudan mi 
padre 
 
Me ayuda 
mi madre  
 

 
 

4 
 
 
 

3 
 
 
 
 

5 
 
 

1 

 
 

31% 
 
 
 

23% 
 
 
 
 

38% 
 
 

8% 

 
No 
contesta 
 
 
En mi 
habitación 
 

 
1 
 
 
 

9 
 
 
 

 
10% 

 
 
 

90% 
 
 

10 TOTAL 10 100%  10 100%  10 100% 

 

Fuente: Cuestionario para adolescentes y jóvenes  
Autor:     Investigador 
 

 



 

74 
 

Tanto los adolescentes como los jóvenes para hacer sus tareas reciben ayuda 

principalmente de sus hermanos, en menor porcentaje reciben ayuda por parte de su 

padre y su madre generalmente el lugar donde realizan sus tareas es la habitación 

propia de ellos. Esto se debe a que los hermanos tienen más tiempo disponible que 

los padres que son más ocupados en sus trabajos. 
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TABLA Nº 20 

ORDENADOR E INTERNET 

P18, P19, P20, P21, P22   

 
 

# de  
estudia

ntes 

P18 P19 P20 

 
P21 P22 

Tienes 
ordenador en 

casa 

Donde está el 
ordenador 

Tienes internet en 
casa 

Protección para 
el internet 

Sueles utilizar el 
internet 

Opción % Opción % Opción % Opción % Opción % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

No  
 
 
 
Si 

 
10% 
 
 
 
90% 
 

 
 

 
No 
contesta 
 
 
En mi 
habitació

n 
 
En la 
habitació
n de mis 
hermanos 
 
En la 
habitació
n de mis 
padres 
 

En la sala 
de estar 
 
Un cuarto 
de trabajo 
 

 
20% 

 
 
 

30% 
 

 
 
 

10% 
 
 
 
 

10% 
 
 

10% 

 
 

20% 

 
No 
contesta 
 
 
No 
 

 
Si 

 
 
 

 
20% 

 
 
 

50% 
 

 
30% 

 
 

 
No 
 
 
 
No lo 
se 

 
33% 

 
 
 

67% 

 
No 
 
 
 
Si 

 
20% 

 
 
 

80% 
 

  
No  
 
 
Si 
 

 
60% 

 
 

40% 
 
 
 

 
No 
contesta 
 
 
En mi 
habitació
n 

 

 
70% 

 
 
 

30% 
 

 
No 
contesta 
 
 
No 
 
Si 

 

 
40% 

 
 
 

50% 
 

10% 

 
Si 
tengo 
antiviru
s 

 
100% 

 
No 

 
 
 

Si 

 
50% 

 
 
 

50% 
 

10 TOTAL 100
% 

 100%  100% TOTAL 100%  100% 

 

Fuente: Cuestionario para adolescentes y jóvenes  
Autor:     Investigador 
 
 
 
 

 

Los adolescentes y jóvenes encuestados manifiestan que el ordenador lo tienen en 

su habitación. Con respecto al internet la mayor parte acuden a los Cyber particulares, 

ya que algunos padres de familia no están económicamente en capacidad de adquirir 

estos servicios, los que tienen internet dicen que si poseen el antivirus para proteger 

su computador. 
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TABLA Nº 21, ACTITUD DE LOS PADRES ANTE EL USO DE LAS PANTALLAS 

P44, P45, P46, P47, P48, P49   

 
 

# de  
estudiantes 

P44 P45 P46 

 
P47 P48 P49 

 

Estás de acuerdo con las 
siguientes situaciones 

Discutes con tus padres por 
el uso del Internet 

Porque motivos Te premian o te castigan 
con el uso del Internet 

Que hacen tus padres 
mientras estas conectado 

a Internet 

Cuando navegas por Internet 

Opción % Opción % Opción % Opción % Opción % Opción % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

Me pongo nervioso  
 
 
Poner mi foto en 

Internet 
 
 
No estoy de acuerdo 
con N. 

 
57% 

 
 
 

14% 
 
 
 
 

29% 
 
 

 

 
No contesta 
 
 
No 

 
 
 
 
Si 

 
20% 

 
 
 

60% 
 
 
 
 

20% 
 
 

 
Por el tiempo 
que paso 
conectado 
 

 
 

 
100% 

 
 
 

 
 

 

No contesta  
 
 
No 

 
 

 
20% 

 
 
 

80% 
 
 
 
 

 
 

 

 
Me preguntan 
qué hago  
 
Echan un 

vistazo   
 
Están en la 
misma 
habitación  
 
Me 
recomiendan 
sitios para 
navegar  
 
No hacen 
nada  

 
50% 

 
 
 

13% 
 
 
 

13% 
 
 

13% 
 
 
 
 

11% 

 
Compras algo  
 
Chatear o usar 
el Messenger  

 
Dar información 
personal  
 
Acceder a una 
red social  
 
No prohíben 
nada  
 

 
25% 

 
 

13% 

 
 
 
 

13% 
 
 
 

13% 
 
 
 

32% 

  
Poner mi foto en 
internet  
 
 
Creo que puedo 
poner fotos de mis 
amigos en Internet 
 
 
No me importa 
agregar a 
desconocidos a mi 
Messenger 
 
 
No estoy de acuerdo 

con N. 
 

 
20% 

 
 
 
 

40% 
 
 
 
 
 
 
 

20% 
 
 

 
 
 
 
 

20% 
 

 

 
No contesta 
 
 
 
No 
 
 
 
 
 
 
 
Si 

 
50% 

 
 
 
 

40% 
 
 
 
 
 
 
 

10% 
 

 
Por el tiempo 
que paso 
conectado 
 

 
100% 

 
 
 
 

 
No contesta  
 
No 
 
Si  
 
 

 
50% 

 
 

40% 
 

10% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Me preguntan 
qué hago  
 
 
Echan un 
vistazo  
 
Me ayudan  
 
No hacen 
nada  

 
43% 

 
 
 
 

14% 
 
 

29% 
 

14% 
 
 

 
 

 
Compro algo  
 
Dar información 
 
Ver videos  
 
Jugar   

 
50% 

 
 

17% 
 
 

17% 
 

16% 

10 TOTAL 100%  100%  100% TOTAL 100%  100%  100% 

Fuente: Cuestionario para adolescentes y jóvenes  Autor:     Investigador 
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Cuando los adolescentes y jóvenes usan el internet sus padres no los premian ni 

los castigan más bien los guían y les preguntan que hacen, siempre les echan un 

vistazo y les ayudan a comprar algo. En esta parte es necesario que los padres 

controlen a sus hijos para que usen bien estos medios de información y comunicación 

en ver programas de contenido positivo, que ayuden a la formación de la personalidad 

de estos. 
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5.3.3. TIEMPO DEDICADO A LAS TECNOLOGÍAS EN RELACIÓN A LA FAMILIA 

TABLA Nº 22    ENTORNO FAMILIAR ANTE LA TV.  P104, P105, P106, P107, P108, P109     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Cuestionario para adolescentes y jóvenes   Autor:     Investigador 

 
 

# de  
estudiantes 

P104 P105 
P106 

 
P107 P108 P109 

Cuando vez TV sueles 
hacerlo 

Con quien vez TV 
Realizas alguna actividad 

mientras vez TV 

Discutes con tus 
padres por el uso de la 

TV 
¿Porqué motivos? 

Te castigan o te premian por ver la 
TV 

Opción % Opción % Opción % Opción % Opción % Opción % 
 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

Con mi 
habitación  
 
En la 
habitación de 
un hermano/a 
 
En la 
habitación de 
mis padres  

 
50% 

 
 
 

17% 
 
 
 
 

33% 
 

 

 
Solo  
 
Con mi padre  
 
Con mi madre  
 
Con algún 
hermano  
 
 

 
43% 

 
14% 

 
14% 

 
 
 

29% 
 
 

 

 
Estudiar  
 
Comer  
 
Hablar por 
teléfono   
 
Dormir  
 
 
 
 

 
50% 

 
17% 

 
17% 

 
 

16% 
 
 
 
 

 

No 
contesta  
 
No  
 
Si  

 
40% 

 
 

30% 
 

30% 
 
 

 
 

 

 
Por el tiempo 
que paso 
viendo la TV  

 
 

100% 
 
 

 
No 
contest
a  
 
No  
 
Si   

 
40% 

 
 

50% 
 

10% 
 
 

  
En mi 
habitación  
 
En la 
habitación de 
mis hermanos  
 
En la 
habitación de 
mis padres  
 
En la sala de 
star.  
 
En la cocina  

 

 
53% 

 
 

24% 
 
 
 
 
 

6% 
 
 

 
6% 

 

 
11% 

 

 
 
 
Solo   
 
Con mi padre  
 
 
Con mi madre  
 
 
Con algún 
hermano  
 
 

 
29% 

 
21% 

 
 

14% 
 
 
 

36% 
 
 
 

 
 

 
 
 Estudiar  
 
Comer  
 
Hablar por 
teléfono   
 
Charlar con mi 
familia  

 
6% 

 
47% 

 
6% 

 
 

41% 

 
No  
 
Si  

 
80% 

 
20% 

 

 
Po el tiempo 
que paso 
mirando  
 

 
 

100% 
 

 
 

 
No  
 
Si   

 
90% 

 
10% 

10 TOTAL 100%  100%  100% TOTAL 100%  100% 
 100% 
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Los adolescentes y jóvenes cuando miran TV., por lo general suelen estar en su 

habitación acompañados por sus padres y hermanos y hacen algunas actividades 

como: estudiar, comer, hablar por teléfono y finalmente dormir. Se nota que es 

indispensable la unidad familiar por cuanto hay armonía y bienestar, para los 

muchachos y de esta forma no se desvían a cosas negativas. 

5.3.4. RELACIÓN DE “PODER ADQUISITIVO” DE LAS TECNOLOGÍAS 
EN LA FAMILIA 

TABLA Nº 23 

QUIEN DECIDE QUE PROGRAMA MIRAR EN LA TV. 

P110, P112, P113 

 
 

# de  
estudiant

es 

P110 P112 P113 

 

¿Quién decide que 
programa miras? 

Algún programa que 
tus padres no dejen 

ver 

¿De qué tipo?  

Opción % Opción % Opción % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

No 
contesta  
 
Yo mismo 
 
Mi padre 
 
Entre todos 

 
 

40% 
 

40% 
 

10% 
 

10% 
 

 

 
No contesta  
 
Me dejan ver 
todo 
 
Si hay 
programas 
que no me 
dejan ver 
 

 
40% 

 
40% 

 
 
 
 

20% 
 
 

 
Películas 
 
Dibujos 
animados 
 
Deportes 
 
Noticias 
 
Programa
s del 
corazón 
   

 
20% 

 
 

20% 
 

20% 
 

20% 
 
 

20% 
 

  
Yo mismo 
 
Mis 
hermanos 
/as 
 
Mi padre  

 
80% 

 
 

10% 
 

10% 

 
No contesta  
 
Me dejan ver 
todo 
 
Si hay 
programas 
que no me 
dejan ver 
 

 
10% 

 
40% 

 
 
 

50% 
 
 

 
 Películas 
 
Dibujos 
animados 
 
Deportes 
 
Noticias 
 
Programa
s del 
corazón 
 

 
44% 

 
11% 

 
 

11% 
 

11% 
 
 

23% 

10 TOTAL 100%  100%  100% 

Fuente: Cuestionario para adolescentes y jóvenes  
Autor:     Investigador 
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En la edad de adolescentes y jóvenes ellos deciden qué programa mirar de TV. en 

poco porcentaje deciden los padres, hermanos, si se da el control de parte de los 

padres de familia para que no miren programas de TV. de contenido negativo y 

generalmente miran películas, dibujos animados, deportes y noticias. 

Lo negativo es que los padres de estos adolescentes y jóvenes permitan mirar 

programas de contenido negativo como pornografía que daña la mente de los sujetos. 
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    5.4. REDES SOCIALES  Y ÁMBITO ESCOLAR 

5.4.1.   CONOCIMIENTO Y RELACIÓN DE LAS TECNOLOGÍAS CON EL ÁMBITO ESCOLAR Y FAMILIAR 

TABLA Nº 24  TIEMPO DEDICADO AL INTERNET 

P16, P17, P23, P24, P24, P26,  P27  

 
 

# de  
estudiantes 

P16 P17 P23 

 
P24 P25 P26 

 
P27 

¿Cuál de las asignaturas 
aprobaste? 

Profesor que usa internet ¿Qué tiempo utilizas internet?  Sábado y D. qué tiempo 
utilizas internet. 

Lugar que sueles utilizar 
internet 

Utilizas internet 
donde estas 

¿Quién te ha enseñado 
internet? 

Opción % Opción % Opción % Opción % Opción % Opción % Opción % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

Todas 
 
Matemática 
 
H. y G. 
 
Con del M. 

 
10% 

 
30% 

 
40% 

 
50% 

 
 

 
No ninguno 
 
Si alguno 
 
Si todos 
 

 
30% 

 
40% 

 
30% 

 
 

 
No contesta 
 
Menos de 1 h 
 
Entre 1 y 2 h. 
 
Nada 
 
No lo sé 
   

 
20% 

 
30% 

 
30% 

 
10% 

 
10% 

 

 

No contesta 
 
Menos de 1 h 
 
Entre 1 y 2 h. 
 
Nada 
 
No lo sé 
 

 
20% 

 
20% 

 
20% 

 
20% 

 
20% 

 
 

 
En mi casa 
 
En el colegio 
 
En un cyber 
 
En un lugar 
público 
 
En casa de 
un familiar 
 

 
13% 

 
50% 

 
 

13% 
 
 

13% 
 
 

11% 
 

 
Solo 
 
Con amigos 
 
Con mi 
novio/a 
 
Con un 
profesor  

 
25% 

 
38% 

 
 

25% 
 
 

22% 
 
 

 

 
Nadie, he 
aprendido 
 
Algún 
profesor 
 

 
 

50% 
 
 

50% 
 

  
Todos 
 
Matemática 
 
L. y Literat. 
 
H. y Geog. 
 
Otra 

 
50% 

 
10% 

 
20% 

 
10% 

 
10% 

 
No ninguno 
 
Si alguno 
 
Si todo 
 

 
20% 

 
70% 

 
10% 

 
 

 
No contesta 
 
Menos de 1 h 
 
Entre 1 y 2 h. 
 
 

 
50% 

 
40% 

 
10% 

 
 
 
 
 

 
No contesta 
 
Entre 1 y 2 h. 
 
Nada 
 
No lo sé 
 

 
50% 

 
20% 

 
10% 

 
20% 

 

 
En mi casa 
 
En el colegio 
 
En un lugar 
público 
 
En casa de 
un amigo 
 

 
29% 

 
 

29% 
 
 

29% 
 
 

13% 
 

 

 
Solo 
 
Con amigos 
 
Con 
hermanos 
 
 

 
50% 

 
33% 

 
 

17% 
 
 
 
 
 

 
Nadie, he 
aprendido 
 
Mi padre 
 
Algún 
profesor 
 

 
17% 

 
 

17% 
 

66% 
 

 

10 TOTAL 100%  100%  100% TOTAL 100%  100%  100% TOTAL 100% 

 

Fuente: Cuestionario para adolescentes y jóvenes  
Autor:     Investigador 
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Generalmente los adolescentes jóvenes les gusta estudiar y aprobar todas las 

asignaturas, los profesores en la actualidad son contados los que utilizan el internet 

para enseñar debido al alto costo de los mismos, por lo general usan el internet una a 

dos horas diarias, tiempo necesario para hacer cualquier consulta y sábado y domingo 

casi poco utilizan el internet más en los días de clase de lunes a viernes. 

El lugar que más utilizan los estudiantes el internet es la casa y el colegio y 

manifiestan que han aprendido por cuenta propia a manejar el internet. 
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5.4.2.  USO DE LAS TECNOLOGÍAS EN RELACIÓN AL ÁMBITO ESCOLAR Y FAMILIAR 

TABLA Nº 25 

USO DEL INTERNET Y JUEGOS EN RED 

P29, P30, P31, P32, P33, P34,  P35  

 
 

# de  
estudiantes 

P29 P30 P31 

 
P32 P33 P34 

 
P35 

Usar internet para que Visitas pág. web Comunicar por medio de Mientras chateas Mientras chateas 
utilizas webcam 

Has conocido algunos 
de tus amigos virtuales 

Has conocido alguno de 
tus  

amigos virtuales 

Opción % Opción % Opción % Opción % Opción % Opción % Opción % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

Envió SMS 
 
Correo electrónico 
 
Radio digital 
 
Programas 
 
Descargar música 
 

 
10% 

 
 

20% 
 

10% 
 

20% 
 
 

40% 
 

 
Deportes 
 
Sofware 
 
Noticias 
 
Juegos 
 
Música 
 

 
11% 

 
11% 

 
11% 

 
33% 

 
34% 

 

 
No contesta 
 
Con chart 
 
Con Messenger 
 
Con la ant. 
 
Con ninguno 

 
20% 

 
50% 

 
 

10% 
 

10% 
 

10% 
 

 

No contesta   
 
Como soy  
 
Finjo Siempre  
 
Finjo ser otra 
persona  

 
20% 

 
60% 

 
 

10% 
 
 

10% 

 
No 
contesta  
 
Nunca  
 
A veces  
 
 

 
20% 

 
 

20% 
 

60% 

 
No contesta  
 
No tengo 
ninguna  
 
Tengo pero 
no lo 
conozco 
 
Tengo y he 
conocido 
alguno  
  

 
20% 

 
 

60% 
 
 

10% 
 
 

10% 

 
No contesto  
 
No tengo 
ningún 
amigo  
 
Tengo pero 
no lo 
conozco  
 
Tengo y he 
conocido 
algunos  

 
20% 

 
60% 

 
10% 

 
 

10% 

  
Pág. web 
 
Prog. word 
 
Descargar música 
 
 

 
67% 

 
16% 

 
16% 

 
 

 

 
Deportes 
 
Sofware 
 
Prog. de tv. 
 
Educativos 
 
Juegos 
 

Música 
 

 
14% 

 
29% 

 
14% 

 
14% 

 
14% 

 

5% 
 

 
No contesta 
 
Con chart 
 
Con Messenger 
 
 

 
50% 

 
40% 

 
 

10% 
 
 
 
 

 

 
No contesto  
 
Como soy  
 
A veces finjo  
 

 
50% 

 
40% 

 
10% 

 
 

 

 
No 
contesta  
 
Nunca  
 
A veces  
 
 

 
50% 

 
 

10% 
 

40% 

 
Con mis 
amigas  
 
Con mi 
familia  
 

 
71% 

 
 

29% 

 
No contesta  
 
No tengo 
ninguno  
 
Tengo y he 
conocidos 
algunos  

 
50% 

 
30% 

 
20% 

 
 

 

10 TOTAL 100%  100%  100% TOTAL 100%  100%  100% TOTAL 100% 

 

Fuente: Cuestionario para adolescentes y jóvenes  

Autor:     Investigador 
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Mientras los adolescentes y jóvenes chatean a veces utilizan webcam y hablan con 

sus amigos y familiares, pero escasos amigos virtuales.  

Se nota que es indispensable la relación entre amigos por cuanto comparten sus 

vivencias e inquietudes diarias que es fundamental, para la convivencia armónica de 

aquellas comunidades donde se desenvuelven los jóvenes encuestados.  
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5.4.3. TIEMPO DEDICADO A LAS TECNOLOGÍAS EN EL ÁMBITO   ESCOLAR Y FAMILIAR 

TABLA Nº 26 

REDES SOCIALES Y JUEGOS EN RED 

P36, P37, P38, P39, P40 

 
 

# de  
estudiantes 

P36 P37 P38 

 
P39 P40 

Usar internet para 
jugar en red  

Que tipos de 
juegos hay en red  

Donde puedes jugar  Utilizas redes sociales  Que redes sociales 
utilizas 

Opción % Opción % Opción % Opción % Opción % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

No 
contesta   
 
No  
 
Si   

 
20% 

 
50% 

 
30% 

 
Juegos  

 
100% 

 
Juegos en 
red amigo  
 
No estoy de 
acuerdo   
  

 
67% 

 
 

33% 
 
 
 

 

No contesta   
 
No  
 
Si   

 
20% 

 
60% 

 
20% 

 
Facebook 
 
Hi5 

 
50% 

 
50% 

  

No 
contesta   
 
No  
 
Si   

 
50% 

 
20% 

 
30% 

 
Juegos de 
computador
a virtual  
 
Juegos de 
mesa  
 
Ninguno  

 
60% 

 
 

20% 
 

20% 

 
Juegos en 
red con mis 
amigos  

 
 

100% 

 

No contesta   
 
No  
 
Si   

 
60% 

 
20% 

 
20% 

 
Facebook  
 
Otras redes 
sociales   

 
50% 

 
 

50% 
 
 

10 TOTAL 100%  100%  100% TOTAL 100%  100% 

 
Fuente: Cuestionario para adolescentes y jóvenes  
Autor:     Investigador 
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Estos tipos de juegos según los porcentajes tiene gran acogida los realizan los 

adolescentes y jóvenes con sus grupos de amigos, pero pueden tener influencia 

negativa según el programa que se proyecte en cada tipo de juego si son de violencia 

estos provocan cambios psicológicos en los jóvenes que se vuelven agresivos como 

suceden en las grandes urbes o ciudades.  
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TABLA Nº 27 

HAN HECHO ALGUNA PAGINA WEB  

P41, P42, P43 

 

 
 

# de  
estudiant

es 

P41 P42 P43 

 

Has hecho alguna 
pagina web  

Con que contenido  Que es más útil tener 
una web  

Opción % Opción % Opción % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

No contesta   
 
No  
 
Si   

 
20% 

 
60% 

 
20% 

 
Deportes  
 
Juegos  

 
50% 

 
50% 

 
Darme a 
conocer y 
hacer amigos  

 
 

100% 

  

No contesta   
 
No  
 
Si   

 
50% 

 
30% 

 
20% 

 
Deportes   

 
100% 

 
Expresar mi 
opinión  
 
Compartir 
información 
con 
conocidos  

 
50% 

 
 

50% 

10 TOTAL 100%  100%  100% 

 

Fuente: Cuestionario para adolescentes y jóvenes  
Autor:     Investigador 

 

Al preguntar han hecho una página web, la mayoría contesta no los que han 

realizado esta página, dicen que el contenido de la misma es sobre deporte y juegos y 

mediante esta llegan a tener amigos para compartir opiniones o información de hechos 

vividos.  

La mayor parte de los adolecentes y jóvenes no están en capacidad de crear una 

página web, en primer lugar porque en los establecimientos educativos no se ha 

impartido conocimientos acerca de creación de páginas web, en la actualidad 

recientemente se está tratado de enseñar esta técnica.  

 

 



 

88 
 

TABLA Nº 28  

TIEMPO ANTE LA TV.  

P101, P103 

Fuente: Cuestionario para adolescentes y jóvenes  
Autor:     Investigador 

 

La mayor parte de encuestados contestan que la televisión en sus habitaciones 

también en la habitación de los hermanos y padres de familia lo que da a entender que 

hay privacidad en cuanto al tiempo empleado en mirar dicen que es menos de una 

hora y otras 1 y  2 horas.  

 

 
 

# de  
estudia

ntes 

 P101  P103 

 Donde está la TV.   Sábado y Domingo cuanto 
tiempo 

miras TV. 

Opción F % Opción F % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

En mi 
habitación  
 
En la 
habitación de 
mis hermanos  
 
En la 
habitación de 
mis padres   

 
2 
 
 
 
 

2 
 
 

2 

 
33% 

 
 
 
 

33% 
 
 

34% 

 
No contesta  
 
Menos de una 1 
hora  
 
Entre 1 y 2 horas   
 
Más de 2 horas  
 
Nada 

 
4 
 

1 
 
 

3 
 

1 
 

1 
 

 
40% 

 
10% 

 
 

30% 
 

10% 
 

10% 

  

En mi 
habitación  
 
En la 
habitación de 
mis hermanos  
 
En la 
habitación de 
mis padres   
 
En la cocina  
 
En un cuarto 
de juegos  
 

 
7 
 
 
 

 
1 
 

 
4 
 
 

1 
 

1 

 
50% 

 
 
 
 

7% 
 
 

29% 
 
 

7% 
 

7% 
 
 

 
Menos de una 1 
hora  
 
Entre 1 y 2 horas   
 
Más de 2 horas  
 

 
6 
 
 

2 
 

2 

 
60% 

 
 

20% 
 

20% 

10 TOTAL  100%  10 100% 
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5.5 REDES SOCIALES RIESGOS Y OPORTUNIDADES  

5.5.1. REGULACIÓN Y USO DE LAS TECNOLOGÍAS 

TABLA Nº 29 COMUNICACIÓN ATREVES DE LAS PANTALLAS  

 P15, P16, P20, P24 

 
 

# de  
estudiantes 

P15 P16 P20 

 
P24 

Que haces con el móvil  Con quienes te comunicas Con quien juegas  Selecciona lo que te gusta 

Opción % Opción % Opción % Opción % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hablar 
 
Jugar  
 
   

 
50% 

 
50% 

 
 

 
Con mi padre 
 
Con otros 
familiares  

 
50% 

 
 

50% 

 
Solo 
 
 
Con mis hermanas 
 
Con los amigos  

 
29% 

 
 

42% 
 
 

29% 

 
Ordenador portátil 
 
Cámara de fotos digital 
 
Impresora 
 
Cámara de video 
 
 TV 
 
E. de música 
 

Teléfono fijo 
 
D.V.D.  
 

 
15% 

 
15% 

 
8% 

 
7% 

 
7% 

 
30% 

 

7% 
 

21% 
 

10 TOTAL 100%  100%  100% TOTAL 100% 

 

Fuente:   Cuestionario para niños  
Autor:     Investigador 
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Los niños con el teléfono móvil hablan y juegan por igual, también se comunican 

sus padres, familiares y  juegan videojuegos con sus hermanos y amigos. Como 

preferencia tienen ciertos aparatos como: Equipo de música, DVD, Ordenador portátil, 

cámara fotográfica, impresora, cámara de video; con todos estos aparatos electrónicos 

los niños se divierten y distraen sus mentes pero esto se da con mayor frecuencia en 

el sector urbano que el rural. 
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5.5.2. MEDIACIÓN FAMILIAR EN RELACIÓN A LA TECNOLOGÍA 

TABLA Nº 30  

IMPORTANCIA DEL INTERNET 

 P51, P52, P53 

 

 

P51 P52 P53 

 

# de  
estudiant

es 

Estás de acuerdo con 
el significado de el 

Internet 

Internet sirve de 
enganche 

Internet sirve para 
aislarse 

Opción % Opción % Opción % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

Nada 
 
Poco 
 
Bastante 
 
Mucho 

 
30% 

 
40% 

 
20% 

 
10% 

 
 

 
Nada 
 
Poco 
 
Bastante 
 
 

 
60% 

 
20% 

 
20% 

 
Nada 
 
Poco 
 
Bastante 
 
Mucho 

 
10% 

 
30% 

 
30% 

 
30% 

  
Poco 
 
 Bastante 
 
Mucho  
  

 
10% 

 
60% 

 
30% 

 

 
Nada 
 
Poco 
 
Bastante 
 

 
30% 

 
50% 

 
20% 

 
Nada 
 
Poco 
 

 
40% 

 
60% 

10 TOTAL 100%  100%  100% 

 

Fuente: Cuestionario para adolescentes y jóvenes  
Autor:     Investigador 
 
 

Se observa la importancia que en la actualidad sobre el internet ya que a los niños 

les sirve como medio de información y de consulta para realizar sus tareas escolares. 

También el internet sirve como medio de enganche para los negocios en cualquier 

parte del mundo en la que se encuentren los niños. 

También el internet sirve para comunicarse con familiares y otras personalidades 

que se relacionan en la vida cotidiana. 
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5.5.3. ACCESO A LAS TECNOLOGÍAS EN FUNCIÓN DEL USO-UTILIDAD 

TABLA Nº 31 

USO DEL TELÉFONO MÓVIL 

P63, P64, P65, P66, P67, P68 

 

Fuente: Cuestionario para adolescentes y jóvenes  
Autor:     Investigador 

 

 

 
 

# de  
estudiantes 

P63 P64 P65 

 
P66 P67 P68 

Sin móvil Discutes por el uso del móvil Por qué motivos Te castigan Cuando apagas el móvil 
 

Recibes mensajes 

Opción % Opción % Opción % Opción % Opción % Opción % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

No contesta   
 
Mi vida cambiaria 
a peor 
 
No pasaría nada  

 
60% 

 
10% 

 
 
 

30% 

 
No contesta 
 
No  
 
 
 
Si   
 

 
60% 

 
 

30% 
 
 

10% 
 
 

 
Por el tiempo que 
uso 
 
Gasto 
 

 
50% 

 
 

50% 
 
 
 

 

No contesta   
 
No  
 
Si   

 
60% 

 
30% 

 
10% 

 
Estoy en clase 
 
Estoy estudiando 

 
25% 

 
75% 

 
No contesta 
 
Nunca 
 
Algunos días 
 
Casi todos los días 

 
60% 

 
10% 

 
20% 

 
10% 

  

No contesta   
 
Mi vida cambiaria 
a peor 
 
No pasaría nada 
 

 
60% 

 
20% 

 
 
 

10% 

 
No contesta 
 
 
No  
 
 
Si 
 
 

 
60% 

 
 

20% 
 
 

20% 
 
 

 
Día en que uso 
 
Gasto 
 

 
34% 

 
 

66% 

 

No contesta   
 
No  
 

 
60% 

 
40% 

 

 
Estoy en clase  
 
Durmiendo  

 
75% 

 
25% 

 
 

 
No contesta 
 
Algunos días 
 
Casi todos los días 
 
Todos los días 
 

 
60% 

 
20% 

 
10% 

 
 

10% 
 

10 TOTAL 100%  100%  100% TOTAL 100%  100%  100% 
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Cuando los jóvenes y los adolescentes se sienten sin el teléfono móvil se 

encuentran aislados de la comunicación con los demás, dicen que no discuten por el 

uso del teléfono móvil con sus padres, son observados cuando utilizan al teléfono 

móvil en tiempo prolongado. También manifiestan que apagan el móvil al estudiar y 

dormir. Reciben mensajes de vez en cuando o de repente. 

En la actualidad el teléfono móvil se ha convertido en un medio de comunicación de 

vital importancia por la agilidad y rapidez en la comunicación con otras personas. 
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TABLA Nº 32 

ENTORNO CON LOS VIDEOJUEGOS 

P92, P93, P94, P95, P96, P97 

 

Fuente: Cuestionario para adolescentes y jóvenes  
Autor:     Investigador 

 

 

 

 
 

# de  
estudiantes 

P92 P93 P94 

 
P66 P67 P68 

Sin móvil Discutes por el uso del móvil Por qué motivos Te premian o te castigan Saben tus papás de lo que 
juegas 

Te dejarían jugar 

Opción % Opción % Opción % Opción % Opción % Opción % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

Juego solo   
 
Con mis hermanos 

 
50% 

 
50% 

 
 
 

 

 
No contesta 
 
No  
 
Si   
 

 
80% 

 
10% 

 
10% 

 
 

 
Por el momento en 
el juego 
 

 
100% 

 
 
 
 
 

 

No contesta   
 
No  
 
 

 
80% 

 
20% 

 
 

 
No contesta 
 
No 
 
No lo se 
 

 
80% 

 
10% 

 
10% 

 
No contesta 
 
Si con algunos 
 
 

 
90% 

 
10% 

 

  

Con los amigos 
 

 
100% 

 
 

 
No contesta 
 
 

Si 
 
 

 
80% 

 
 

20% 

 
Por el tiempo que 
paso jugando 

 
100% 

 
 

 

 

No contesta   
 
Si  

 

 
80% 

 
20% 

 

 
No contesta 
 
No 

 
80% 

 
20% 

 
 

 
No contestan 
 
Si con todos 

 
Con algunos 
 
 

 
80% 

 
10% 

 
10% 

10 TOTAL 100%  100%  100% TOTAL 100%  100%  100% 
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Se observa que tanto los adolescentes como los jóvenes juegan videojuegos 

acompañados más de sus amigos que de sus familiares esto lo hacen para sentirse 

más tranquilos, pero lo negativo de esto es que sus padres no controlan a sus hijos ya 

que estos juegos tienen efectos de violencia, terror que más tarde va cambiando la 

mente de los jóvenes y los hace más violentos y agresivos cambiando su 

comportamiento. 
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TABLA Nº 33  

USO DE LA TELEVISIÓN  

 P99, P102, P111, P114 

 
 

# de  
estudiantes 

P99 P102 P111 

 
P114 

De acuerdo con las frases Tiempo que miras la TV. Contenidos de T.V. De acuerdo con las frases 

Opción % Opción % Opción % Opción % 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

Los videos 
juegos 
 
  
 
   

 
20% 

 
50% 

 
 

 
No contesta 
 
Menos de 1h. 
 
Entre 1h y 2 
 
Entre 2h 
 
Nada  

 
50% 

 
 

50% 

 
Dibujos animados 
 
Deportes 
 
Concursos 
 
Documentales 
 
Noticias 
 
P. de casa 
 

 
29% 

 
 

14% 
 

14% 
 

14% 
 

14% 
 

13% 
 

 

Veo más TV 
 
Me gusta ver 
acompañado 
 
Elijo el programa 
 
Enviar sms 
 

 
50% 

 
17% 

 
 

17% 
 
 

16% 
 
 

 

 

 
Estoy 
enganchando 
 
Video juegos 

 
50% 

 
 
 

50% 

 
Menos de 1h. 
 
Entre 1h y 2h 
 
Mas de 2h 

 
30% 

 
40% 

 
30% 

 
Películas 
 
Dibujos animados 
 
Documentales 
 

Noticias 

 
35% 

 
26% 

 
 

12% 

 
27% 

 

 
 
Veo más de lo que 
debería 
 
Acompañado 
 

Zapping 
 
No estoy de acuerdo 
 

 
 

18% 
 
 

27% 
 

27% 
 

28% 

10 TOTAL 100%  100%  100% TOTAL 100% 

Fuente: Cuestionario para adolescentes y jóvenes  
Autor:     Investigador 
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En esta tabla se puede establecer el siguiente análisis. 

Los niños utilizan más los videojuegos que los adolescentes, esto se debe a que en 

esta edad los niños son más soñadores, viven un mundo de fantasía, en cambio los 

jóvenes, son más reales y reflexionan en relación al tiempo, los niños emplean más en 

videojuegos que los adolescentes y jóvenes, en cambio estos últimos más prefieren 

mirar televisión, películas de aventura y romance, etc. 

5.6  RELACIÓN DE LOS JÓVENES CON RESPECTO AL AMBIENTE      

FAMILIAR (ILFAM) 

Se aplicó la encuesta tanto a jóvenes como a señoritas de la localidad donde yo vivo 

que es Natabuela cantón Antonio Ante Provincia de Imbabura. 

Aspectos Familiares 

Los jóvenes  son dependientes de sus padres. 

Las familias están conformadas de sus padres y hermanos en la mayor de los casos. 

Los jóvenes valoran la relación de la familia con la categoría de regular. 

El tiempo libre lo emplean en ver televisión, deporte y recreación. 

Los factores que más afectan a la relación familiar es el económico ya que son de 

escasos recursos económicos, por tal razón no existe una verdadera estabilidad 

familiar, casi siempre hay problemas aunque sean mínimos. 

Los problemas más notorios  son de orden  psicológico debido a la pobreza ya que 

dicen que hace falta para la alimentación, vestido, educación, etc. 

Todo esto conlleva a que los jóvenes se dediquen al alcoholismo, drogadicción y otros. 

Es necesario que se den políticas de ayuda y orientación tanto al niño como al 

adolescente y el joven para que sean útiles a la sociedad en la que viven. 

Además, en las escuelas, colegios y universidades se debe impartir una educación 

con valores humanos como son: responsabilidad, honestidad, fraternidad para de esta 

forma vivir en armonía, paz y tranquilidad entre seres humanos. 
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6. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

6.1 Conclusiones 

Luego de haber realizado el presente trabajo de investigación referente ha: 

Generaciones Interactivas en el Ecuador. “Estudio en niños y jóvenes frente a las 

pantallas” en los establecimientos educativos seleccionados de la provincia de 

Imbabura, nos ha permitido obtener algunas conclusiones y recomendaciones  que 

sintetizan los objetivos de trabajo y esto nos ayudará a mejorar las condiciones del 

aprendizaje tanto a los alumnos como a los maestros en el ardua tarea de la 

educación. 

 La situación familiar en la que se desenvuelven los niños y jóvenes de las 

instituciones objeto de estudio son de escasos recursos, razón por la cual no 

están al alcance de los adelantos tecnológicos de nuestra era. 

 

 Los profesores de estos establecimientos conocen de lo importante que es  en 

la actualidad de obtener estos medios de información y comunicación colectiva, 

pero la falta de estos influye en el proceso de enseñanza y aprendizaje. 

 

 

 En cierta parte hay un desconocimiento de los efectos negativos que produce 

el mal uso de estos avances tecnológicos, ya que inciden en la personalidad de 

los niños y jóvenes antes mencionados. 

 

 Hay descuido de parte de los padres  de familia especialmente en lo que refiere 

a la regulación en el uso de medios de Información, ya que los niños y jóvenes 

objeto de investigación se introducen a obtener información negativa que 

influye en su personalidad. 

 

 El niño y el joven al estar sometido a la influencia de estos medios de 

información y comunicación pierde el dinamismo, la creatividad ya que la 

máquina le da haciendo casi todo. 
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 Hace falta conocer los efectos negativos que ocasiona el mal uso del teléfono 

móvil por parte de los niños y adolecentes, ya que constante incidencia en los 

oídos, las ondas electromagnéticas ocasionan lesiones cerebrales en estos. 

 

 En los establecimientos educativos, pocos profesores utilizan estos avances 

tecnológicos TIC‟s en el proceso de enseñanza – aprendizaje de los niños y de 

los jóvenes. 

 

 

 Falta de una relación continua y permanente por parte de la trilogía educativa 

como son: padres de familia, profesores y estudiantes para guiar en el buen 

uso del TIC‟s 

 

6.2 Recomendaciones 

 

 Es indispensable mejorar la situación familiar de los niños de los 

establecimientos en los cuales se realizó la presente investigación con la ayuda 

de organismos afines a la educación, para que puedan alcanzar estos logros 

de la tecnología. 

 

 Es necesario el incremento de la tecnología en el proceso de la enseñanza 

aprendizaje para que estos niños y jóvenes reciban una educación de calidad y 

enfrenten los retos del mundo contemporáneo. 

 

 

 Se sugiere tanto a padres de  familia como maestros de tratar de impartir 

mediante conferencia  a los niños y adolescentes de estos centros educativos 

para que usen correctamente estos medios de difusión masiva como son: 

radio, tv, teléfono móvil y otros, que sepan elegir los programas 

verdaderamente formativos. 

 

 Es necesario que los padres de familia controlen a sus hijos para que den un 

buen uso de los medios de información mirando programas formativos que 

ayuden a mejorar la personalidad tanto de niños como de los jóvenes. 
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 Hay que incentivar a nuestros niños y jóvenes para reactivar ese espíritu crítico 

y creador como fueron nuestros artistas antiguos  como un Miguel Ángel genio 

del arte, el no conoció programas ni de computadoras para pintar. 

 

 Es necesario que los niños y jóvenes utilicen los teléfonos móviles mediante 

audífonos (manos libres) para alejar los efectos negativos de las ondas 

electromagnéticas. 

 

 Es necesario que los profesores utilicemos con mayor frecuencia estos medios 

tecnológicos para mejorar el proceso de la enseñanza aprendizaje de los niños 

y jóvenes de estos establecimientos educativos donde se realizó la 

investigación. 

 

 Es de vital importancia el mejoramiento de las relaciones de la trilogía 

educativa: padres de familia – maestros – alumnos, con el objeto de conducir a 

los niños y jóvenes hacia el buen uso de los medios de información y 

comunicación (TIC‟s). 
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8. ANEXOS  

 8.1 Solicitudes 

8.1.1 Solicitud Director del Centro de Ecuación Básica Cristóbal de 

Troya  
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  8.1.2 Solicitud Director del Centro de Ecuación Básica Venezuela  
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  8.1.3 Solicitud del CECIB San Luis de Agualongo 
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 8.2 Cronograma 

  8.2.1 Cronograma Nacional de Investigación 
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 8.3 Encuestas 

  8.3.1 Cuestionario 1º - 4º Primaria 
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111 
 

  8.3.2 Cuestionario 5º de Primaria en adelante (10-18 años) 
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115 
 



 

116 
 



 

117 
 



 

118 
 



 

119 
 



 

120 
 



 

121 
 



 

122 
 



 

123 
 



 

124 
 



 

125 
 



 

126 
 



 

127 
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8.3.2 Cuestionario Opinión de los Jóvenes respecto al ambiente 

familiar  

 



 

129 
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